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Hegymegi Kiss Áron meghalt
Hegymégi Kiss Áron, a tiszán­

túli reformált egyházkerület püs­
pöke f. hónap 30-án cl. u. egyne­
gyed 6 órakor jobblétre szenderült. 
Á szoinorn hir fájdalmat kelt nem­
csak a nagy kerületben, hanem az 
egész hazában, mert amannak tudós 
lelkű s nemes szivü püspöke és 
emennek egyik leghívebb fia vala.

S épen ez vala hármas ékes­
sége. Mély lélek, mely melegen és 
munkásán érdeklődött a tudás min­
den vidéke iránt, fölkereste a köl­
tészet berkeit is, de megnyugodni 
csak Őbenne tudott, az ő Urában — 
Istenében, Kit a Krisztusban meny- 
nyei Atyjának ösmert meg. Nemes 
szív, mely csodásán szerette szép 
nagy családját, barátait, lelkipásztor - 
társait, egész egyházát, szeretett 
őszintén, igazán részvéttel minden 
embert és amely szívhez az áiság és 
a durvaság nem férkőzhetett soha. 
És pátrióta jellem, amelynek haza- 
fisága átölelte a haza múltját, jele­
nét s jövőjét és mindenikben egyet 
keresett s egyben gyönyörködött: 
földi örökkévalóságra teremtett ma­
gyar nemzetének szabadságát és bol­
dogságát.

Tehát egész ember és igaz em­
ber volt: lélek, szív és jellem. E 
háromban volt az abszolút tökéle­
tességnek, az Istennek hü szolgája, 
a Ki meg is tisztelte, meg is koszo­
lta hűséges szolgáját már itt földi 
életében. Azt kell mondanunk, hogy 
a boldogult püspök élete csupa ál­
dás volt, maga volt az Isten áldása. 
Családja nemcsak szerette és tisz­
tébe, hanem valósággal bálványozta 
benne boldogságának büszke atyját, 
lelkipásztor-társai s egyháza fokról- 
t°kra emelték a kitüntetésekben egé- 
szen a püspöki székbe föl; az egész 
ország (ismerte alk avast nemösmerő
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hazafiságát s maga a felséges trón 
is magas érdemrenddel dekorálta 
haláláig mindig nemesen dobogott I 
szivét. . .

De a legmagasb érdemrendnek 
ő is^mi is szép hosszú életét tar­
tottá és tartjuk 1 Azt a 93 évre 
terjedt szép hosszú éltet, amelynek 
ha voltak is keserűségei, de volt 
sok öröme és boldogsága is, a be­
csületes munka, a minden oldalról 
tapasztalt elösmerés és — a mi ta­
lán a legfőbb, mert legritkább, — a 
csaknem a legutolsó évig megma­
radt derült életkedv és munkás 
életerő.

’ S most midőn a legeslegmagasb 
érdemrendnek, az örök életnek el­
vételére távozik körünkből s óh jaj! 
úgy távozik el, hogy közibénk többé 
vissza se térjen, könnybe lábadt szem­
mel és mégis nyugodtan s boldogan 
állunk meg koporsója mellett, most 
visszatarthatlanul feltör lelkűnkből, 
feltör ajkunkra a zsoltáros imádsá- 
gos szózat: „imhol a férfin, a kit 
megáldott az Ur“ . ..

Igazi patriarcha volt Kiss Áron, a leg­
nagyobb magyar református egyházkerület 
püspöke. Olyan mint aminőkkel — az ó-tes- 
tamentomi patriarchákról szóló régi vers sze­
rint — „volt az első világ szép, mint tükö­
rükkel“. Kora, alakja, szive, lelke... mind... 
a patriarchate.

1815. november 20-án született Kis-Na- 
ményban. Az óvek súlya alatt meggörnyedt 
ugyan magas termete, de mikor a kálvinista 
pap egyszerű díszében megjelent valamely 
ünnepélyen, fejjel kimagaslott a többiek kö­
zül. Az 6, minden tiszteletreméltó, galamb­
ősz fejével, melynek szép és ékes koronája 
volt a, vónsóg. . .

Áron! családból származott. Apja is pap 
és Áron volt. Mindaketten kétszeres Áronok. 
De kivált a mi élő büszkeségünk, a fiú, a 
püspök, akit nemcsak ároni névre és hiva­
talra hivott el, hanem valósággal ároni mél­
tóságra is emelt érdemei után az isteni von el­
viselés. Sárospatak nevelte föl s képezte ki 
szép tehetségeit. Apja is ott tanult és jó em­
léket hagyott ott fiára, mint főképpen ele­
gáns latin poéta, kedvelt magyar verselő és

hires nyelvtalentum. Mostani ónekesköny- 
vünkben két óneke van fölvéve. Ezenkívül 
számos, szivhezszóló, érzelmes költeménye 
található szétszórva nyomtatásban ós össze­
gyűjtve kéziratban. Különösen megható egy 
Patakról szóló, már aggkorban, ősz fejjel irt 
(1887) költeménye. Az alma mater iránt ér­
zett, óletfogyhatatlan bálának gyönyörű meg­
nyilatkozása. Egész lelkületűt jellemzi a köl­
temény.

„Mert itt éltem én is s mit pályámon értem, 
Mindazt Patak adta, Isten áldja értem 1 
Do napom már Iont jár, szememben sugára,
Csak azt fordítom még halmai ormára.

Hadd aranyozza mog, mint a lenyugvó nap, 
Melytől a bérctető fénylő koronát kap.
Szinarany lesz imám : Patak kedves népe 1 
Tündököljön rajtad a nagy Isten képei“

Patakot elhagyva, 1843-ban a szatmár- 
megyci Porcsalmáu lett lelkész. Egy teljes 
félszázadon át működött a kis faluban, me­
lyet nevével messze földön ismertté és hí­
ressé tett. Mint adminisztrátor, mint szónok, 
mint iró egyaránt kitűnt. A jelkeket meg­
nyerő, mindenkor kész ékesszólásnak birto­
kában vonzotta, vitte, ragadta magával az 
embereket. Inkább a meggyőző okosság, a 
higgadt bölcsesség, mint a kitörő hév es in­
dulat szónoka. Egyik neves egyházi embe­
rünk igy jellemzi szónoklatát: „Pupi nyájas­
ság, keserűség, kenetessóg, _ szónokig nyuga­
lom és méltóság ömlik el előadásán.

Beszédei, melyet fia H. Kiss Kálmán 
adott ki, minden mesterkóltség, erőszakolt 
páthosz nélkül, a maguk természetes közvet­
lenségükkel, tartalmi igazságukkal, meggyőző 
okoskodásukkal régi nagy egyházi szónoka­
inkra emlékeztetnek és csodálatosan meg­
találják az utat a szivekhez. Beszédem kivin 
az irodalomban egyháztörténetirói munkássá 
gával szerzett még hervadhatatlan érdemeket. 
Enemü dolgozatai rendkívül becsesek. A re­
formáció-korabeli protestáns zsinatokat szó­
laltatja meg azokban ékes magyar nyelven, 
alapos kutatásra, ismeretre - álló bevezetések 
kel és magyarázatokkal kísérve. Müvei a 
magyar protestáns egyházirodalom kutlői kozó
számíttatnak. , ,

Tehetségeit fölismervén, előkelő polcokra 
állította őt előbb a szatmári egyházmegye, 
majd a tiszántúli egyházkerület közbizalma. 
1848-ban egyházmegyei főjegyzővé, 18bU-ban 
esperessé, azután az egyházkerület középis­
kolai felügyelő tanácsának elnökévé (alias 
tankerületi főigazgatójává), végül 77 eves 
korában 1892-ben püspökké választották meg. 
Micsoda életpálya az övó ! Alomnak is gyö­
nyörű, hát még valóságnak ! Másnak, soknak
az életidőből nem jut annyi, amennyit már ö 
a haza ós egyháza javára szakadatlan mun­
kásságban töltött el. Bizony Isten különös 
választottja volt ő.

A közelebb múlt, változatos 60 eszten­
dőben nem történt a magyar református egy­
házban fontosabb mozgalom, értekezlet, gyű-
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16s, zsinat, melyben reszt nem vett volna. 
Valóságos élő históriája a magyar református 
egyház legutóbbi felszázadának. A homéroszi 
világot látjuk életre kelni, mikor, mint a 
bölcs Nesztor, kezdi beszólni a regen letűnt 
eseményeket, melyeknek mind szem- és iul- 
tanuja s tevékeny részese volt. Mint pl. az 
1848-ban a NX. törvénycikk életbeleptetése : 
ügyében báró Eötvös József kultuszminiszter , 
által összehívott konferenciát; a patens ellem . 
küzdelmet s ebben a debreceni kis templom- . 
ban 1860. január 11-ón tartott, történeti je­
lentőségű kerületi gyűlést; az 1882-iki deb- , 
reeeni és 1892-iki budapesti zsinatokat. Az- j 
tán a bibliaforditó, Károlyi Gáspár halála : 
300-ados évfordulóján 1890-ben Göncön tar- j 
tott országos protestáns ünnepélyt, melynek 
éppen ő volt nagyhatású templomi szónoka.

E beszédét a következő emlékezetes s 
lelkére világot vető szavakkal végezte: „Is ekeni 
kellé jönnöm, hogy álljak élőtökbe, mint talán 
legrégibb bizonyság, ki lelki tanítói palásto­
mat már egy fólszázad óta hordom, ki egész 
éltemen keresztül tapasztaltam, hogy a teljes 
szentirás, melyet ünnepelt Károlyi Gáspárunk 
hazánk édes nyelvére lefordított, sokat pró­
bált lelkem állandó bóketüréssel felövedzte, 
gyarló szivem Krisztusom váltsága s az üdv 
vigaszával betöltötte, hosszú földi vándorlásom 
alkonyán is egyetlen boldog reményem, meg­
nyugtatásom ; melyekért, ha éppen a von 
Si meant utánozva nem mondhatom is, hogy 
bocsásd el Uram szolgádat békével, inéit 
látták az ón szemeim a te Idvezitődet, el­
mondhatom : hiszem, hogy meglátják s áldom 
az Istent, hogy itt is bizonyságot tehettem 
az ő idvezitóséről. Ámen".

Ez úgy hangzott akkor, mint az agas- 
tyán hattyúdala. De az Űr szólt hozzá, 
mondván: „Még nagy dolgom vagyon nekem 
teveled. Eredj ki a te földedből ... a lüldre, 
melyet mutatok neked. Es nagy nemzetség­
nek atyjává teszlek tégedet és megáldalak 
tégedet és felmagasztalom a te nevedet és 
immár légy áldás". (I. Móz. 12. 1—2.) Az 
Ur szavára, a tiszántúli gyülekezetek bizal­
mából ott hagyta csakugyan a földet, ahol 
50 esztendeig hirdette az Lót. Lent egy nagy 
kerületnek, sok népnek atyja, vezére, bölcs 
kormányzója.

Huzatíui érzését, lángoló honszerelmat 
leghívebben abba a remek imába öntötte 
bele, melyet a millennium évében a mun­
kácsi var fokán egy országos ünneplő-közön­
ség előtt elrebegett.

Mintha a nemzet Géniusza szólt volna 
belőle, oly csodás erővel zendúlt szózata.

Családi életét a üak, leányok és uno­

kák szép koszorújával áldotta meg a Gond­
viselés. Ezzel is jutalmazta az ő mindhalá­
lig hü és igaz szolgáját.

Zugnak a harangok.
Tegnap, szombaton este fél hatkor meg­

szólaltak Debrecen valamennyi református 
templomában a harangok. Ércszavuk tova­
rezegve a forró tavaszi levegőben, fájdalmas 
gyaszhirt röpített tova : meghalt az agg re­
formátus püspök, Kiss Álon. Mindéit ember­
nek fájdalmas érzés lopódzott szivébe és pár 
pillanat alatt szétterjedt a szomorú gyászhír, 
mely bár nem jött váratlanul, mégis mélyen 
megrendített mindenkit. Az egyházépületre, 
a főiskolára gyászlobogókat húztak föl. Egy j 
óra hosszan zúgtak a harangok 8 ekkorra i 
már palotába, kunyhóba eljutott a nagy em- j 
bér halálának szomorú hire. i

A Hatvan-utcai ősrégi püspöki párok- | 
hiában egymásnak adták a kilincset a váios j 
s az egyházi élet kitűnőségei. Egyszerre, 
villámsebesen csapott le mindenüvé a gyász, : 
a részvét. Eljutott a városháza nagytermébe 
is, hol éppen közg> ülést tartott a törvény­
hatóság. A gyűlést rögtön félbeszakították, 
elnapolták. Szinte megakasztotta az életet 
minden vonalon a nagy ember nemes szivének 
utolsó dobbanása....

Az utolsó hónapok.
Az agg püspökön az utóbbi időben már 

nagyon erőt vett, a gyengeség, mely magas 
életkorával járt. Általános gyöngesége aka­
dályozta meg éppen őt abban, hogy inten­
zivebben résztvugyen az egyház kormány­
zásában. De még Így is melegen érdeklődött 
minden egyházi ügy iránt s közvetve nagy 
buzgalommal s meleg érdeklődéssel folyt 
bele egyházkerülete ügyeinek intézésebe. Az 
egyházkerületi gyűléseken kény tóién vol 
magát az utóbbi időben helyet'esitettni, meit 
személyesen gyöngesége miatt nem jelenhe­
tett meg. . ....

Legutóbb a múlt évi tavaszi közgyűlé­
sen jelent meg, amikor a kerületi képviselők 
szép ünnepségben részesítették abból az al­
kalomból, hogy 15 évi püspökségét betöltötte. 
Nem lesz érdektelen ide iktatni az ünneplés 
legszebb részletét, az akkori tudósítás alap­
ján, mely a; következő:

Kiss Áron kőt férfi karján lépett a te- 
í rembe. A megjelentek ajkairól hatalmas 61-

jenvihar hangzott el akkor, miközben az ősz 
püspök az elnöki széket foglalta cl.

Gróf Degenfeld József üdvözölte Kiss 
Áront. Beszédjében méltatja az ősz püspök 
érdemeit és kijelenti, hogy Kiss Áron 15 évi 
püspöksége dacára a súlyos viszonyokat, me­
lyek az egyházat érintették — a fejlődés kor­
szaka volt. , ,

Kiss Áron meghatottan válaszolt az 
üdvözlésre. Hálát adok a Mindenhatónak — 
mondotta, — hogy megengedte érnem 32 évi 
esperessógem után 15 évi püspökséget. Bo­
csássanak meg, hogy tekintettel aggkoromra, 
csak nehány szóval köszönöm meg az egy­
házkerületi közgyűlés üdvözlését. 15 éven át 
igyekeztem minél jobban megfelelni püspöki 
kötelességeimnek és hogy ezt némi részben 
még most is megtehetem, azt a végtelen ir­
galma Isten kegyelmének köszönöm, segítse 
az Isten az egyházkerületet missziójában, tag­
jainak adjon bölcsességet, erőt és egészséget. 
(Hosszantartó, szűnni nem akaró éljenzés.)

Hogy ez a jubileumi ünneplés lezajlott, 
azóta Kiss Áron teljes elvonultságban töl­
tötte napjait csöndes parochiájában. Azonban 
rá pár hó múlva felkereste ott a legmaga­
sabb helyről jövő kitüntetés. — A király a 
Lipót rend középkeresztjét adományozta neki. 
Ezzel ismét az ünneplés hosszú sorozata in­
dult meg, amely annál inkább öltött impo- 
záns mértéket, azért, mert a királyi kegy a 
hosszú, munkás, hazafias életnek juttatott 
méltó elismerést.

A múlt óv októberében keltek legelő­
ször szárnyra nagyon súlyos formában riasztó 
hírek a püspöki paroehia felől. ■ Október 
közepe táján az agg püspök állapota hirtelen 
válságosra fordult, az általános gyöngeség 

: vehemensül lepte meg, de Kiss Áron erős 
szervezete akkor még megbirkózott vele, le­
gyűrte a bajt s a telet egészen nyugodtan
töltötte el. ,

Tavasz jöttével azonban egészségi álla­
potában nagy változás állott be. A, tavaszi 
fuvallat nem üdülést hozott Kiss Áron ré- 

I szere, sőt ellenkezőleg válságos állapotba
döntötte. . — . ,Ab utolsó napok.

A tavaszi hónapok alatt Kiss Áron 
; már nem is hagyhatta el szobáját. Olykor­

okkor jobban érezte magát és ilyenkor leg­
feljebb a ház folyosójára ült ki. — L hónap 
elején ismét ágynak esett. Az aggkori gyön- 

; geség oly veszedelmes jeléggel lepett Dl 
■ nála, hogy kezelő orvosa dr. Ujtalussy Jo- 
: Zsef is vajmi keveset tehetett már. Gyogy- 
j kezelésről szinte szó sem lehetett. A beteg

Ak öreg a tőihez.*
írta: Hegymegi Kiss Áron.

Hívatlanul megjött, de várva érkezett 
Tói, öreg barátom, fogjunk együtt kezet.
Fejér a te tetőd, fejér az ón fejem;
Te egy nagy sirt takarsz, én majd bele

[fekszem . . . ;

Homályos látkörök, süni ködök járnak, 
Szomorú képe van az egész határnak:
E szemek is, miken lelkem vigyázna ki, 
Olyanok, mint a ház dórlepett ablaki.

Néma sivatagod, csak a szól hasgatja, 
Elpusztult a világ kelletne, illatja:
Elhagyott engem is a kedv, öröm, a dal, 
Tagjaimon át csak a fájdalom nyilall.

Mint fogolynak börtön örök éjszakája,
Oly türhotlen hosszú, éjednek homálya.
Hát öreg fejemnek, kit az álom kerül,
Egy fél örökélet lesz minden ójedbül.

Csak temetsz, de rajtad senki mit sem arat, 
Mindössze jóghiddal kötsz át vizet, sarat: 
Lelkem is, mióta egemen nem süt nyár, 
Folyvást csak áthidalt emlóki felett jár;

Ezek az emlékek: szerelem, barátság,
Hazám szeretető első kis imádság,
Melyet anyám térdén ülve tanultam rég,
De még ma is hiszem, hogy meghallgat az ég:

* A tegnap dúl után elhunyt ref. püspök egyik 
gyönyörű verse.

„Isten légy irgalmas nékem bűnösnek 1“ . . óh 
Künn egy didergő áll, megnyitom az ajtót, 
Tudom 6 hibás, de ne fagyjon meg éhen, 
Segíteni vágyom, mint engem az Isten.

De ha künn hideg van, benn melegít a tűz, 
Süt főz a konyhában, éjt, hideget elűz:
Hej keblemben is lő ezernyi gondolat,
Mily rövid már telem, mit végzek az alatt.

De jő a kikelet s fagyos lepled alul 
A nap felé ezer ólő csira tolul,
Zöld pázsitszőnyeggel ékíti a tavaszt,
Zöld liánt alatt' a sir az is megérzi azt.

És dicsőült lelkem a rög alól kikéi,
Áz örök tavaszra, kit nem vált többé tél, 
Ott tárják fel létem titkát a szent kezek, 
Meglátom az Istent, neki zengedezok.

Kiás Áron püspök.
Irla: Balogh Ferenc:

— A „Debrecen“ tárcája. —
A századok hatalma egymáshoz vezeti 

a lelkeket, hogy társalogjanak egymással. Íme 
Méliusz után 38-ik ref. püspökül a tiszántúli 
lelkészek patriarchája, Kiss Áron, 329 óv le­
forgása után a Méliusz házában vette laká­
sát s e századbeli minden tudós között a leg­
bőségesebben tanulmányozta Méliusz fenma- 
radt mnnkáit.

A mi Kiss Áronunk 1815. nov. 20. szü­
letett. 1843 óta porcsal mai lelkész, 1860-ban 
a szatmári egyházmegye esperese, 1892. óta

tiszántúli püspök és debreceni lelkész. Mond­
hatni, átélte a múlt századot, véres és ver­
teién, szomorú és ragyogó időkben egyaránt 
kitartóan szolgálta a szent ügyet. A közsze­
retet megnyilatkozott iránta, mikor a bocsi 
nyílt parancs (pátens) fenyegető zivalaia után 
az egyházmegye élére mint esperes állíttatott, 
hatni, alkotni, gyarapítani. Hogy mily pol- 
dányszerüleg viselte a hivatalt, mutatja a 
közbizalom ragyogó újabb megnyilatkozása, 
midőn 1885. szept, 17-én, esperessege 2o eves 
örömünnepély ót Szatmárit nagy lelkesedéssel 
tartotta meg az egyházmegye, amelyen az 
ország távoli részéből is resztvettek mintegy 
304-en. Ez ünnepély volt a legszivből jövőbb; 
az arról kiadott külön Emlékkönyvben levő 
nyilatkozatok beszélő tanúi maradnak az o 
méltatásának. A közbizalom harmadik nyi­
latkozása az ő Debrecenbe hívása volt, mint 
püspöknek, mert ő, Izsák Dezső szavalva, 
oly férfin volt, hogy bármikor a nemes os 
szent célok előmozdítására felhivatott, sona 
nem mondta: nem megyek.

Sorsa volt, mi kevés elődeinek jutott, 
magas pontokon, mondhatni az ország szm 
előtt szólani az Isten nagyságos do gan- 
állt fel egyházi beszédet tartani, hol Mein 
barátja a bibliaforditó Károlyi Gáspár szó 
gált, Göncön 1890. szept. 14-én, élete ío- 
óvóben a magyar biblia 3C0-ados ünnepélye , 
hova a két protestáns egyház nagyjai u . 
telegve jelentek meg. E beszéd ihletés 
jött és ihletett, a ki hallotta, nem feledi ■ 

Károlyi Gáspár ott leleplezett fényes broi 
szobrához méltó volt e beszéd. Újra bmí 
ormóra kellett hágnia » mint már püspoa
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már táplálkozni is alig tudott 8 legfeljebb 
e<rv kis tejet, kávét vett magához. Napokkal 
ezelőtt a városban már arról suttog­
ok az emberek, hogy a katasztrófa minden 
pillanatban beállhat.

A riasztó hir igaznak bizonyult. Kiss 
Áron állapota a hét elején tényleg válsá­
gossá lett. Az orvosok konzíliumot tartottak, 
de már csak annak a megállapítására tud­
tak szorítkozni, hogy az agg püspök ment- 
he otlen. Érezte ezt ő maga is s mintha 
csak megsej'ette volna a közeledő halált az 
úrvacsora felvételét kívánta. Hétfőn este 
szolgálta fel Dicsőfi József egyházkerületi 
főjegyző az úrvacsorát, melyet a nagy beteg 
buzgó áhítattal vett magához s utánna egé­
szen megkönyebbült,

Az utolsó órák.
Egészen péntek éjszakáig teljesen esz­

méleténél volt a nagy beteg. Könyebb per­
ceiben szépen beszélgetett családja tagjaival, 
kik fél ő gonddal ápolták.

Utóljára, pénteken az esti órákban 
evyik unokája felől kérdezősködött az ágyá­
nál ülő fiától:

— Hogy van Török Pali Buda­
pesten ?

Miután megnyugtató választ kapott, 
nemsokára csöndes álomba merült. De ez az 
á om nem sokáig tartott, úgy éjfél tájban 
heves kínok fogták el, majd pedig éjjeli egy 
órakor agóniába esett. Aztán már nem is 
tért többé eszméletre s reggel megkezdődött 
a rettenetes haláltusa.

Ekkorra már összesereglettek a nagy- 
beteg halálos ágyánál családjának tagjai, 
unokái, mint Kollonay László és Zoltán, 
0,-sváth Erzsiké, Pál, László és Endre s 
Ozsváth Pálnó. Szerető hitvestársa pedig el 
sem mozdult betegágyától.

És szombaton hajnalra szomorú nap 
virradt a püspöki parókiára. Fehér habos 
párnái között haláltusáját vívta a nagy em- 
b r. Körülötte némán, könyező szemekkel, de 
tehetetlenül nézték szeretettjei, hogy az 
enyészet mily rettenetes harcot viv egy erős 
szervezettel, egy nagy nemes szívvel.

Dr. Ujfalussy József többször megfordult 
a halálos ágynál, de már nem tehetett sem­
mit. Kíméletesen tudatta délben a beteg

ajkáról ezer év hálája zendült a munkácsi 
várhegyen ,1896. Julius 19-ón az ezer év for­
dulóján. Áhítattal hallgatta és olvasta az 
ország a magasztos imádságot, egy ezer év 
kell nemzetünknek, mig alkalom nyílik ily 
nemzeti fohászra. Égósz sorozata van az ő 
magas pontokon szolgálatának.

De 6 nemcsak a jövőnek és jelennek 
szólott, hanem a múlt idő bányáiba is leszál­
lóit, a 16-ik század zsinatjainak latin lakat­
jait lecsatolta és nemzeti nyelven szólaltatta 
meg Méliusz korát is. Móliusz hitvallásait, 
cikkeit, vitatételeit újra átkutatta, társalko­
dóit a 329 óv előtti reformátor agyával és 
agya szüleményeivel. Móliusz néma szavait, 
mint egy újkori távbeszélő, újra olvashatóvá, 
hallhatóvá tette... prot. történet-irodalmunk 
forrásainak közkincscsó tevője őse tekintet­
ben cl nem hervadnak az ő borostyánjai az 
utókor előtt. Költői lelkülete, érzékeny em­
beri szive, szónoki tehetsége, puritán jelleme, 
tudományos munkálkodása tiszteletet viv ki 
iránta még a vértezett keblekben is.

Móliusztól Kiss Áronig, nagy időfolyam 
vonult el, de hogy Debrecen azóta folyvást 
áll és emelkedik, mint magyar Sion,_ az ő 
hozzájuk hasonló lelki tehetségeknek és élet- 
áldozatoknak köszönhető Isten után, ki adja, 
adományozza küzdő egyházunknak nem a 
földi kincseket, nem a hódolatot kívánó tró­
nusoknak kegyét, — hanem ezeknél többet 
és nagyobbat, az egyház eszményéért és 
igazságaiért élő-haló nagy embereket, nagy 
embereket, nagy papokat és nagy polgárokat.

DEBRKÜZEN

hozzátartozóival, hogy legyenek elkészülve 
a legrosszabbra, mert a beteg nem éri meg 
az estét.

Ezalatt pedig egész népvándorlás indult 
meg a hatvan-utcai szomorú ház felé. Az 
egyházi és társadalmi élet kitűnőségei siettek, 
hogy biztosat tudjanak a beteg állapota felől 
és ha lehet, még életében utoljára láthassák 
a nemes szivü főpapot.

Öt óra harminckét perc.
A délutáni órákban már mindenki le­

mondott a reményről. A legteljesebb agónia 
állott be a betegnél. Öt óra után szívverése 
mind halkabb és halkabb lett és öt óra 
harminckét perckor anélkül, hogy környeze­
téhez csak egy szót is tudott volna szólni — 
meghalt.

A nehéz beteg csodálatosképpen halála 
előtt egészen megkönnyebbült, a haláltusában 
eltorzult szelíd arcvonásai kisimultak s a 
bekövetkezett halál csöndesen tette az agg 
jóságos szemeire sötét fátylát, úgy, hogy 
18 órai kínos vergődés s haláltusa után egé­
szen nyugodtan szenderedett el. Röpke sóhaj 
szakadt fel a beteg kebléből s a következő 
pillanatban már halott volt.

A gyász hire.
A halál hire pillanatok alatt elterjedt 

s nem sokára már az egyházi élet vezér- 
férfiai a püspöki parókiára gyűltek, hogy a 
végtisztesség körül gondoskodjanak. A család 
részéről a távollevő rokonságnak azonnal 
sürgönyt menesztettek, mint Adorján Zoltán 
lelkésznek Porosaiméra, Kollonay László kör­
jegyzőnek, Ozsváth Pál lelkésznek Dögbe, 
Lévay Lajos lelkésznek Tarkoresztur, Kiss 
Kálmán igazgatónak Nagykőrös stb.

A püspöki hivatalban az egyházkerület 
vezérfórfiai csakhamar összegyűltek. Ott vol­
tak gróf Degeufeld József főgoudnok, Dicsőfi 
József egyházkerület! főjegyző, kik Hajdú 
Zsigmoud püspöki titkár és Szarka Boldizsár 
s.-lelkész segédletével a kerület részéről tet­
ték meg a szükséges intézkedéseket. Legelőbb 
is táviratban értesítették a főrendiház elnök­
ségét, a kultuszminisztert, Antal Gábor, 
Kenessey Béla, Kun Bertalan, Zelenka Pál 
és Baksai református püspököket és az egy- 
házkerüietbeli összes espereseket, kik saját 
egyházukban a halálhír vétele után nyomban 
meghuzatják a harangokat a gyász kifeje­
zéséül.

A ravatalon.
A vágtisztessőgtételre Is történtek intéz 

kedések. A temetés impozáns gyászpompával 
fog végbemenni. A koporsó három napig 
fekszik ravatalon.

A ravatalt a református főiskola dísz­
termében állítottak föl tegnap éjjel Dankó 
M. temetkezési intézet emberei. Fekete dra- 
periókkal és leplekkel vonták be az egész 
termett, melynek közepén állították fel a ra­
vatalt.

A holttestet érckoporsóba teszik és 
rögtön leolmozzák, úgy állítják a ravatalra. 
Ez az intézkedés azért vált szükségessé, mert 
a holttest az alatt a négy nap alatt, mig 
eltemetik, az erős melegtől esetleg elválto­
záson menne keresztül.

A koporsónak úgyis üvegfedele van, 
igy a nagy halott arca látható lesz. A halot­
tat vasárnap délelőtti 10 órától megtekint­
heti mindenki a főiskoh dísztermében, hol a 
koporsó mellett feketébe öltözött theologusok 
fognak őrtállani. — A főiskolai ifjúság 
egyébként is impozáns méretekben fog gyá­
szénak és részvétének kifejezést adni, mely­
nek módozatait, a tanári kar mai gyűlésen 
fogja meghatározni. A temetés.

A nagy halott temetése szerdán dél­
előtt tiz órakor fog végbemenői a Nagy­
templomból. A temetésre nagyon sok egy­
házi és világi főméltóság jön le Debrecenbe. 
Jelen lesz egész az egyházkerületi papság. Az 
esperesi kar vözöIósb alatt, valamint képvi- 
seltnti magát a főrendiház is, melynek az 
elhunyt főpap tagja volt.

A temetés magasztos egyházi szertar­

tás keretében fog végbemenői. Antal Gábor, 
a dunántúli ref. egyházkerület püspöke imát, 
Baksay Sándor püspök, neves szónok orációt 
fog mondani. A temetésen Dávidházy János, 
mint legidősebb esperes fog szolgálni, mig a 
simái Biky Károly szatmári esperes, ki az 
elhunytnak régi jó barátja volt — fog be­
szédet mondani. A holttotemet a Kossuth- 
utcai temetőben helyezik örök nyugalomra, 
ahol az elhunytnak elődei, Révész Bálint és 
Balogh Péter nyugosznak.

A gyászjelentések.
A tiszántúli ref. egyházkerület a követ­

kező gyászjelentést adta ki:
A tiszántúli református egyházkerület 

fájó szívvel jelenti, hogy sok érdemű püs­
pöke, ,főtiszteletü s móltóságos hegymegi 
Kiss Áron ur, a tudós költőpap, a hazáját 
szélesöndben és viharban egyaránt szeretni 
és szolgálni tudott hazafi, ez igaz szeretet 
embere, a magyar főrendiháznak egyházi 
méltóságánál fogva tagja, a lipótrend közép- 
keresztese stb. folyó 1908. május 30-án csön­
desen elhunyt, áldásteljcs életének 93-ik 
évében. A megboldogult 70 éven át szol­
gálta az ő Urát, mint pap, 32 éven át mint 
esperes és 17 éven át mint püspök, mindig 
s mindenekben teljes szívvel, teljes lélekkel 
és minden erővel,, s most már ott vau a ne­
mesebb felében Őnála, akinek szolgált, hogy 
átvegye az életnek ama koronáját, mely el- 
tótoíett az 6 számára is. Földi részeinek te­
metésére, mely junius hó 3-ik napján dél­
előtt 10 orakor a főiskola díszterméből s a 
nagytemplomban tartandó istcnitisztelet kísé­
retében fog végbemenői, tisztelettel hívja meg 
egyházkerületünk az elköltözött nagy em­
bernek minden tisztelőit és ismerőseit. — 
Debrecen, 1908 május hónap 30-án.

A debreceni ref. egyházközségtől, mely­
nek az elhunyt főpap rendes lelkésze volt, a 
következő gyászjelentést kaptuk:

Mély fájdalommal jelentjük hegymegi 
Kiss Áron urnák 1843 óta rendes lelkésznek, 
1860-tól 1892. évi esperesnek, 1892 óta deb­
receni reform, egyházunk rendes lelkészének 
és a tiszántúli reform, egyházkerület püspö­
kének, főrendiházi tagnak, a Lipót-rend kö- 
zópkeresztesének, 1848—49-dik évi honvéd 
tábori lelkész, százados és Szatmár vármegye 
régi táblabirája folyó évi május hó 30. nap­
ján délután 5 órakor, hosszas gyengélkedés 
után, életének 93-ik évében történt elhunytat. 
A boldogult hült tetemei a főiskola díszter­
mében tétetnek gyászravatalra és onnan 
folyó évi junius hó 3. napján délelőtt 10 
órakor, a nagytemplomban tartandó gyász- 
szertartás után a Kossuth-utcai sirkertben 
tétetnek nyugalomra. Erre a vógtisztessóg- 
tótelre református egyházunk híveit és a nagy 
közönséget fájdalmas érzéssel meghívjuk. 
Debrecen, 1908 május 30. napján. A debre­
ceni reform, egyház nevében: a presbyterium.

Á család a gyászjelentést ma fogja ki­
adni. .

Kies Áron életrajza
Kiss Áron az utóbbi időben gyengélke­

dése miatt nem szerepelt társadalmi téren. A 
függetlenségi pártnak, a városi bizottságnak 
tagja, de érdemei sokkal nagyobb téren mo­
zognak. Az elhunyt főpap életrajzi adatai a 
következők:

Kiss Áron püspök Kisnaményban 
(Szatmármegye) 1815 nov. 20-án született. 
Tanult szülőföldjén, aztán Szatmári s már 
1832-től Sárospatakon. 1839—1843. tanitó- 
káplán volt Szatmári. Ekkor porcsalmi lel­
kész lett. A szatmári egyházmegye 1848. 
főjegyzőjévé, 1860 ban esperessé tette. Mint 
főjegyző egyházmegyéje megbízásából jelen 
volt az 1848. XX. ti-c. tárgyában b. Eötvös 
miniszter által Budapestre össszehivott ér­
tekezleten.

A szabadságharc alatt ő szerkesztette a 
nemzeti kormánynak küldött hódoló feliratot. 
A honvédeket mint tábori pap az erdélyi 
hadjárat alatt Deesig kisérte. S mikor vége 
lett a harcnak szenvedte az üldöztetéseket.

A pátens küzdelem idejében rendület­
lenül küzdött az önkormányzati jogokért s 
mikor az egyház az önvédelmi harcból 
győztesen bontakozott ki, egyházmegyei es­
peressé, hü társát, Vállyi Jánost segédgond­
nokká tette.

Esperessége alatt emelte egyházme­
gyéje anyagi állapotát s a papság tudományos
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képzettségének emelése sem kerülte ki figyel- 
mét Egyházmegyei könyvtárt alapított. A 
megyei közélet terén is munkás volt.

fe Szatmárvármogyo már 1846 
birájáyá tette s a megyei gyűlésnek később
ÍS tagÍ8920ben, mikor már egykorú gondnok- 
társa Vállyi János róg'-n az egyházkeru et
főgondnoka volt, a tiszántúli egyházkerület
Bőkévé a debreceni egyház pedig egyik 
Készévé választotta és azóta itt működik.

Tagja volt úgy a debreceni, mint a 
budapesti zsinatnak s több éven át az egye­
temes konventnek is. Irodalmi munkássága
is jelentékeny. 1 . . . ^ n

Számos kisebb dolgozata jelent meg a 
nevezett egyházi lapokban és folyóiratokban, 
részt vett a zsoltár átdolgozás munkálatok­
ban is. Müvei: „Geleji Katona István egy 
házi kánoni s a szatmárnémetit nemzeti 
zsinat végzései“ (Kecskemét 187o.) » A apa 
má> megyében tartott négy elsö prőt zsinat 
végzései“ (Budapest 1872.) „A 16 században 
tartott magyar ref. zsinatok végzései (u- o. 
1881) gróf Degenfeld-Schomburg Imre em­
lékezete"? (Debrecen, 1883), „Károlyi Gáspár 
küzdelme a szentháromság tana vedelmeben 
Egri Lukács elieu“ (Károlyi emlékkönyv 
1880) stb.

A választói reform.
A belügyminiszter javaslatához.

Budapest, május 30.
Most már aztán igazán vége lehet 

minden vádaskodásnak, minden gyanúsítás­
nak. Andrássy Gyula a képviselőház szerdai 
ülésén határozottan és precízen válaszolt 
arra, hogy az általános választói jogról szóló 
törvényjavaslatot mikor fogja beterjeszteni. 
Talán lesznek, akik kifogásolják, hogy még 
az órát is nem mondta meg, de ezeket amúgy 
nem lehet kielégíteni és megnyugtatni s 
ezek nem azok, akik számára Andrássy a 
képvisalőház szerdai ülésén azt a nevezetes 
nyilatkozatot tette. Andrássy Gyula szó sze­
rint azt mondta, hogy „én a javaslatot csak 
ősszel szándékozom benyújtani, még pedig 
ha csak tehetem, az őszi szesszió első ülé­
seinek egyikén, azonban feltétlen obligót vál­
lalok, hogy az őszi szesszió első hónapján 
belül beterjesztem“.

Ezzel azt hisszük eleget mondott.
Talán lesznek, akik ezzel a terminussal 

nem lesznek megelégedve s akik szívesebben 
látták volna, ha az általános választói jogról 
szóló javaslat már a Ház előtt feküdnék, de 
az ország megnyugvással fogadja majd ezt a 
terminust ős megnyugvással is fogadhatja. 
Meg lehetett volna csinálni korábban is, 
gyorsabban is, az kétségtelen. Hisz Kristóíly 
is huszonnégy óra alatt kidolgozta a maga 
torzszülött javaslatát. De Andrássynak egész 
más a célja az általános (választói jog tör­
vénybe iktatásával, mint volt a darabont 
korszak hírhedt belügyminiszterének. — Az 
nem akart kevesebbet, mint a mai állami 
rend felforgatását s e célból reá nézve az 
volt a fontos, hogy a javaslat, ha még oly 
felületes is, nyilvánosságra kerüljön, mert 
izgalmak szitására, gyűlölködések teremté­
sére még az a rossz javaslat is éppen ele­
gendő volt. Da Andrássy azzal a becsületes 
szándékkal fogott a javaslat kidolgozásához, 
hogy az alkotmány sáncaiba bevegye azokat 
a milliókat, akik eddig politikai jogokat nem 
gyakorolhattak, de azért a magyar állam 
sorsának intézése ne jusson azoknak kezére, 
akik magukat cinikus gazsággal „hazátla­
noknak“ nevezik s mégis megakarják szabni 
azt a politikát, melyet mi folytatunk s irányt 
akarnak jelelni a mi számunkra, akik ezt a 
földet a mi hazánknak mondjuk s a nemze­
tet a mi nemzetünknek.

A feladat tehát kettős volt. Megadni 
mindenkinek a politikai jogot, viszont azon­
ban biztosítani a szélső, államfolforgató pár­
tok ellen a társadalmi rendet s a „hazátla­
nok “-kai szemben a magyar nemzet hege­
móniáját. Hogy ez a feladat minő nehéz, 
azt az osztrák példa bizonyítja leginkább. —
Ott a gyorsan, hebehurgyán megcsinált vá­
lasztói "reform a nemzetiségi ellentéteket, 
nemcsak hogy nem szüntette meg, hanem 
még jobban kiólesitette, mert az osztrák par­
lament ma még inkább szenved a nemzeti' 
ségi gyűlölködés átka alatt, mint szenvedett 
a régi. A példa tehát előttünk állt s And­
rássynak az a kötelesség jutott, hogy annak 
tanulságait levonja.

Ilyen feladat megoldásához pedig idő 
kell. óriási statisztikai adathalmazt gyűjtött 
egybe, mig végre kidolgozta a javaslatot úgy, 
ahogy az majd ősszel a parlament elé fog 
kerülni. Tehát már ez is elóg inkább lenne 
arra, hogy miért késett a javaslat. Mert 
ha egyszer már be lesz terjesztve, akkor 
nagyon nehéz lesz azon gyökeres módosítá­
sokat eszközölni a nélkül, hogy a zavarosban 
halászni akarók a kedélyeket fel ne izgassák. 
De Andrássy még egy más indokot is mon­
dott, hogy miért nem most terjeszti be a 
javaslatot, hanem miért vár azzal az őszi 
ülésszak ró.

Addig, amig az állami költségvetés meg­
szavazva nem volt, addig nem volt és nem 
lehetett a képviselőháznak sürgősebb fel­
adata, mint a budget megszavazása. Tehát 
jól mondta Andrássy, hogy az általános vá­
lasztói jogról szóló javaslatot, amely Ma­
gyarország jövő fejlődésének alapjait hivatott 
lerakni a nyári szünetek előtt beterjeszteni 
hibás politika lett volna. Hibás lett volna 
azért, mert vagy nem tudta volna a képvi­
selőház letárgyalni a nyári szünet előtt, te­
hát a vitát félbe kellett volna szakítani, ami 
semmi esetre sem lett volna helyes, vagy 
pedig a sürgősséget kimondani s esetleg ti­
zenhat órás üléseken végighajszolni ezt a 
javaslatot, ami szintén nem lett volna he­
lyes 8 mindenesetre nem lett volna meg­
nyugtató. Azért igaza volt a belügyminisz­
ternek, hogy olyankor kell benyuj'ani a ja­
vaslatot, mikor az szakadatlan, de alapos 
munkával letárgyalható, mikor tehát elég 
idő áll a kópviselőház rendelkezésére, hogy 
a javaslatot egy folytában le is tárgyal­
hatja.

De volt az őszi időszak mellett még 
egy fontos érve a miniszternek, aminek he­
lyes voltát aligha vonhatja valaki kétségbe. 
Azt mondta ugyanis, hogy minden jó igye­
kezete és minden becsületes szándéka dacára, 
sőt épen ezért, előre láthatólag sokan nem 
lesznek megelégedve a javaslattal. Ezek 
amúgy is agitálni fognak ellene. Da egye­
nesen felforgatnák, az országot agitéciójuk- 
kal, ha a javaslat tárgyalása nem egyfoly­
tában történnék s ha a nyári szünet erre 
nekik időt adna. Nem mondta ugyan a mi­
niszter, de azt hisszük, hogy ez volt a leg­
nyomósabb érv, s ez most, közvetlen aratás 
előtt, mikor a lelketlen agitátorok egy arató- 
sztrájkba vinnék be a népet kétszeresen 
fontos.

De a fő az, hogy a miniszter kötelező 
nyilatkozatot tett a javaslat benyújtásának 
végső terminusára s ezzel megdől minden 
gyanúsítás, mely arra irányult, hogy a kor­
mány ellen gyűlöletet keltsen.— A javaslat 
kész, vagy legalább főbb vonásaiban kész s 
abból még ebben az övben törvény lesz.
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Wekerle a Házban.
Az appropiáciös vita.

képvietilöhÁn üleee.

— Baját tudósítónktól. —
Budapest, május 30.

Az ülésen Justh Gyula elnököl.
A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök 

a beérkezett kérvényekről tesz jelentest.
Következik napirend szerint az állami 

költségvetésről széli törvényjavaslat az ap- 
propriáció tárgyalása.

Hoitsy Pál előadói Részletesen ösmer- 
teti a javaslatot. Ajánlja a javaslatot s vele 
együtt a honvédtisztek fizetésemelését is.

Zachariás János: A javaslatot örömmel 
fogadja. A nős tisztviselők érdekében szólal 
fel. Kéri a minisztert, hasson oda, hogy az 
állami tisztviselők gyermekei minél nagyobb 
mértékben részesüljenek állami támogatásá­
ban. A tisztviselők politikai jogairól szól. Kí­
vánatos, hogy a tisztviselők politikai szem­
pontból teljesen függetlenek legyenek. Az uj 
alakulás is elvárja ezt. Elérkezettnek látja az 
időt, hogy a tisztviselők szolgálati pragmati­
kája végre-valahára elkészíttessék. Elfogadja 
a javaslatot.

VIad Aurél: Reflektál Zachariás né­
hány kijelentésére. Szerinte a tisztviselők ré­
széről tapasztalható, nagy fizetési igények 
veszélyeztetik az államháztartást. A kormány 
működését kritizálja. Az Ígéretekből nem vál­
tott be semmit. A belügyminiszter még ma 
is titkolja azt a javaslatot, amely a válasz­
tásoknak kiterjesztésével az országot hivatva 
volna teljesen átalakítani. A kormány eljá­
rása alkotmányellenes. A kormány két éven 
keresztül vezette a parlamentet olyan pak­
tum alapján, amely még ma is ösmeretlen.
A javaslatot nem fogadja el.

Beriinth Béla: Visszautasítja Vládnak 
a függetlenségi pártra vonatkozó gyanúsítá­
sait. Ezután a boritaladó eltörléséről szól,

1 mert a szőlészet fellendülését ettől várja. A 
javaslatot elfogadja.

Kmeity Károly felsorolja, hogy az utóbbi 
időben a tisztviselők mely kategóriáinak fize- 
tósót rendezte a kormány. A legsanya ubb 
sorsban lévő vidéki városi tisztviselők ér­
dekében azonban semmi sem történt, holott 
nem kevésbé fontos kulturmunkát végeznek, 
mint bármilyen más tisztviselők. Ennek elő­
rebocsátásával határozati javaslatot terjeszt 
be, amelyben felhívja a belügyminisztert es 
a pénzügyminisztert, hogy még ez évben tör­
vényjavaslatot terjesszen be a törvényható­
sági és rendezett tanácsa városok tisztviselői 
helyzetének rendezése iránt.

Farkasházy Zsiginond nem viseltetik 
bizalommal a kormány iránt ős a javaslatot 
nem fogadja el. A befektetések indokoltak 
akkor, hogy ha a szükségletnek megfelelően 
helyeztetnek cl A nemzeti kormány legutóbb 
százötven milliót fektetett be oly módón, 
hogy annak produktivitásában méltán kőtel­
kedül lehet. .

Már előbb kimutatta, hogy a közokta­
tásügyi és közlekedési kiadások emelkedese 
egyáltalán nem járultak hozzá az állapotok 
szanálásához. A helyzet a szabadelvű kor­
szak óta egyáltalán nem javult, csak a kia­
dások emelkedtek. Egy téren sem latun 
üdvös reformokat, mindenütt a szabadelv 
rendszer érvényesül. A protekció, a sogorsag, 
komaság előretolása most is virágzik, 
szociális ós közjogi helyzetünk javítására ne 
tettek semmit. Visszaesést látunk az 
vonalon. Szól a külcsönárfolyamokról. Az a 
állam; a mely oly nagy árfolyam mc® 
kénytelen kölcsönt felvenni, mint Magyai 
szág, az nem nyugszik reális alapon. Az J 
adórendszertől sem vár jót. Húsz millió JM 
delem csökkenést jelent ez. Honnan akaij* 
fedezni a jövedelem csökkenést a pénzügy 
miniszter ur, talán a zsebéből? -- Tudja J'11 
bogy a fogyasztási „adó feb melósót ve 
tervbe a miniszter. Ősmerteti az e jói 
uralkodó, azon anomáliát, amely ezen a.lei 
uralkodik. A szegény napszámos többet n 
a pálinka, mint a mulató mágnás a^.' 
Cliqot után. Foglalkozik ezutá 

> tűsek emelésével. Humánus sí
in a tiszti fize­

sse umontból oi-
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ösmcri a jogosultságát, do a mód a melylyel 
ezt a kérdést a kormány mangurálta, arcul- 
csapása a nemzotnok. A tiszti fizetés emelés 
n paktumba ütközik.

Wekerls botsadé.
Wokerle Sándor miniszterelnök válaszol 

u vita folyamán elhangzott felszólalásokra, 
Farkasházy Zsigmond irreálisnak mondotta 
a költségvetést ós felpanaszolta a kiadások 
nagymértékű emelkedését, de ugyanakkor ó 
maga sorolt fel egy olyan csomó szükségle­
tet, melynek a kielégítéséről a kormány még 
mindig nem gondoskodott.

Ez tiszta ellenmondás, amelyre rá­
mutatni is fölösleges. Farkasházy a kiván­
dorlás növekedésével is a koalíciót ós a kor­
mányt okolta. Nem gondolt s rra, hogy az 
ilyen gazdasági bajok forrása a messze múltba 
nyúlik vissza s régen ós mások által elköve­
tett mulasztásokat nem lehet e mostani kor­
mány nyakába varrni.

Hogy a tervezett államkölcsönt most 
csak magasabb kamatláb mellett lehet igénybe 
venni, ez természetes következése a pénzpiac 
helyzetének, amelyen nem áll módjában vál­
toztatni a kormánynak. Eddig azonban a 
kölcsön megszerzésére nézve még tárgyalá­
sokba sem bo.sájtkozott, igy arról a bizonyos 
kamatlábról még szó sem lehet.

Hogy az ország gazdasági helyzete rossz 
és az egyes társadalmi osztályok elégedetle­
nek, ezt maga is tudja. Vigasztaló mozzanat 
ennyi elégedetlenséggel szemben Farkasházy- 
nak önmagával való elégedettsége (derültség). 
Ami a paktumot ós a katonai kérdéseket 
illeti, a kormány ós a koalició sohase kötötte 
magát ahhoz az állásponthoz, hogy a had­
sereg extenziv fejlesztésétől elzárkózik. — 
Politikai okosság ós méltányos gazdasági 
szempontok követelték a tiszti fizetések eme­
lését. Hogy ebben a kérdésben vereséget 
szenvedott-e a magyar kormány, azt meg­
tudhatják az érdeklődők Becsben, ahol egé­
szen másképpen Ítélik meg a két fél sikereit 
ebben a kérdésben, mint itthon Farkasházyók 
(helyeslés). Zakariás János felszólalására ki­
jelentheti, hogy a kormány a legmesszebb­
menő jóindulatot tanúsította a költségvetés 
keretein belül a tisztviselők iránt s tisztvise­
lők szolgálati pragmatikájának megvalósítá­
sát legközelebb már napirendre tűzi s abban 
a tisztviselők előléptetési és szolgálati viszo­
nyai a legméltányosabban rendeztetni fog­
nak (helyeslés). A városi tisztviselők ós váro­
sok anyagi helyzetének javításával a kormány 
már régebben foglalkozik ós a szükséges 
anyagi támogatásról már a tél folyamán be­
nyújtandó törvényjavaslatban gondoskodni 
fog. Vlád Aurél á tisztviselők létszámának 
apasztását sürgette. Ez a kormánynak is 
szándéka, de egy ilyen változtatást nem lehet 
máról-holnapra keresztül vinni. Farkasházy- 
nak a protekcióról mondott észrevételeiben 
nagyon kevés igazság foglaltatott.

Ha az ő közbenjárásai eredménytelenek 
voltak, ezt annak tudja be, hogy magánérdek 
panaszai éppen olyan túlzottak voltak, mint 
a közállapotokról az imént megkoczkáztatott 
feljajdulás (derültség.) A nemzetiségi képvi­
selők osztályuralmat vetettek a kormány 
szemeire. Erre a szemrehányásra azt vála­
szolja, hogy a magyar nemzeti állam törté­
nelmi egységét mindenféle bontó törekvéssel 
szemben akár a nemzetiségek, akár a szoci- 
álisták részéről jöjjön, azt meg kell védel­
mezni. (Helyeslés ) A kormány szociáiis érzé­
sét misem bizonyítja jobban, mint azok a 
gazdasági reformok, melyek a költségvetés 
tekintélyes részét teszik s az állami kiadáso­
kat nagy mértékben növelik. Kéri a Házat, 
fogadja el a javaslatot. (Zajos helyeslés.) A 
jölhatalmazási törvényjavaslatot ezután álta­
lánosságban elfogakták.

KÖKgfyttlés a város­
házái.

Meddő viták.
Részvét a püítpök h&lMa féltté.

— május 31.
(Saját tudósítónktól.) Két napra 

volt ugyan tervezve a májusi városi 
közgyűlés, de ha egy megrendítő, 
szomorú körülmény, közbe nem jön, 
nem lehet tudni, mikor ért volna 
véget n májusi közgyűlés. Ez a 
szomorú körülmény Kiss Áron 
püspök halála volt, ami miatt a köz­
gyűlés, hogy őszintén érzett fájdal­
mának ós részvétének kifejezést ad­
jon, tárgyalásait megszakította és 
magát elnapolta.

/v közgyűlés félbeszakításával 
egy végtelenül hosszú és ellapo­
sodott vita szakadt félbe, amely 
egyes egyedül töltötte ki a közgyű­
lés tegnapi délutánját. A vita egy 
csekélységből keletkezett a köztisz­
tasági szabályrendelet tárgyalásának 
során.

Abból nevezetesen, hogy milyen 
kulcs szerint rójják ki a háztulaj­
donosokra a szemétszállítási dijakat. 
A tárgyalás ennél a pontnál meg­
akadt és a szóáradat kátyújából 
nem lehetett kivonni a kérdés meg­
rekedt szekerét. A tárgysorozat le 
nem tárgyait pontjai ezzel a júniusi 
közgyűlésre maradtak.

Ä közgyűlésről szóló tudósítá­
sunk itt következik:

Köztisztasági szabályrendelet.
Fél négy órakor nyitotta meg a ^ köz­

gyűlést Weszprómy Zoitán főispán. Követ­
kezett a bérkocsi szabályrendelet folytatóla­
gos tárgyalása. A közgyűlés a szabályrende­
let valamennyi pontját elfogadta. Ezután 
áttértek a közegészségügyi és köztisztasági 
szabályrendelet targyalásara.

Burger Péter dr. azt köri, hogy együtt 
tárgyalják a köztisztasági szabályrendeletet 
a köztisztasági vállalatok házi kezelésbe vé­
telére vonatkozó javaslattal.

Tüdős Kálmán dr. főorvos ellenzi a 
két kérdés összefoglalását.

Márton Imre szoros összefüggésben látja 
a két dolgot, ezért össze is kell a kettőt 
kapcsolni. Először azt kell eldönteni, hogy 
házi kezelésbe óhajtják-e vétetni a vállalato­
kat s csak ennek eldöntése után lehet a 
szabályrendelet tárgyalásához fogni.

Komlóssy Arthur pártolja Márton Imre 
javaslatát.

Aczél Géza kifejti, hogy a két dolog 
között olyan nexus nincs, hogy össze kel­
lene fogni azok tárgyalását. A köztisztasági 
szabályrendelet nem a közmunkák teljesíté­
sére vonatkozik, ebben csak a közegészség, 
tisztaság megóvására vonatkozó szabályok 
foglaltatnak. Előbb a szabályrendeletet tár­
gyalják.

A közgyűlés szavazás után úgy dönt, 
hogy előbb a szabályrendeletet tárgyalja.

A második szakasz tárgyalásánál, hosz- 
szas, medő vita után Juhász Ignác javasolja, 
vegyék le a szabályrendeletet a napirendről 
és adják vissza a tanác-nak a szabályrende­
let átdolgozására, mivel a szakasz nincs

megfelelőleg, kielégítő módon megkonstru­
álva.

Jánosi Joltán ellenzi a napirendről való 
levételt, a szakaszra módosítást ajánl.

Komlóssy Arthur szintén a napirendről 
való levételét javasolja

Weszprómy Zoltán főispán kijelenti, 
hogy már megkezdték a tárgyalást, tehát 
folytassák.

Juhász Ignác a képviselőházi gyakor­
latra hivatkozva, kéri a tárgyat napirendről 
levenni.

Róvi Nándor tiltakozik u levétel ellen. 
Nagyon szükséges a szabályrendelet mie­
lőbbi megalkotása.

Márton Imre előadja, hogy meg van a 
lehetősége annak, hogy tárgyalás közben le­
vegyenek valum ly tárgyat a napirendről. 
Rámutat arra, hogy nem egy olyan pont van 
a szabályrendeletben, melyet szükséges icvi- 
zió alá venni, mert nincs precízen meg­
állapítva.

Kovács József polgármester kijelenti, a 
kérdés tárgyalásának elején valóban volt 
halasztási indítvány, de a közgyűlés a tár­
gyalásba ment bele. Súlyos vétős a közgyűlés 
tekintélye ellen, hogy pár perc múlva az 
előbbivel ellenkező határozatot hozzanak.

Ä kösgyülés elnapolása.
Ezután egy kis incidens szakította félbe 

a hosszan elnyúlt vitát, moly Juhász Ignác- 
nak egy megjegyzésére támadt. De a vihar 
elült, mire újból megindult a vita. Eközben 
érkezett az agg püspök, Kiss Áron halálának 

j hire a közgyűlési terembe. Mikor a hir az 
elnöklő főispán füleihez jutott, megszakítva 
a vitát, felállóit. Feládott utána az egész 
közgyűlés. Weszprómy Zoltán főispán siri 
csendben tette meg következő elnöki enun- 
c.ációját:

Tekintetes Bizottsági Közgyűlés I 
Mély részvéttel értesültem, hogy Kiss 

Áron, a tifzáhtuli egyházkerület köztisz­
teletben álló agg püspöke meghalt. Indít­
ványozom, hogy a mai közgyűlést szakítsuk 
fé.be és halasszuk el, valamint, hogy a 
megboldogult halála felett érzett részvétün­
ket és fájdalmunkat jegyzőkönyvbe fog­
laljuk.

A közgyűlés az elnök indítványát egy­
hangú helyesléssel magáévá tette és elhatá­
rozta, hogy a közgyűlés tárgysorozatának 
hátralevő pontjait a junius havi közgyűlésre 
fogja kitűzni. Ezzel a gyűlés véget ért.

I Hírek a Kamarából.
; (A telefon szolgálat megjavítása. — 

Debrecen kövezetvam ügye.)
; — május 31.

(Saját tudósítónktól.) A kamara azt a 
i számos panaszt, amely a telelőn kezelés és a 

közönség kiszolgálása tekintetében hosszú 
í idők óta felhangzik, közölte a nagyváradi 
! posta igazgatósággal ós sürgős, gyökeres 
1 orvoslást kért.

Különösen a felszerelések elégtelensége 
; okozott sok bajt ós késedelmet. A posta 

igazgatóság méltányolta a kamara panaszait 
I és a tőle telhető előzékenységgel azok or­

voslását Ígérte meg.
I Sajnos azonban, hogy a felszerelések 
; kipótlása, a magyar iparosság fogyatékos 
! szállító képességén akad fenn, mert az ipa- 
i rosok késedelmesen szállítják a megrendelt 
i tárgyakat.

Ismeretes az az akció, amit az érde- 
1 kéltség a kamara utján Debrecen kövezet­

vám szabályrendeletének ama tévedésből belé 
került tétele ellen indított, mellyel a külföldi

rabéczy E mos, tisztit!
Debrecen, Széchenyí-ts. 42.
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szén 8 filléres tétellel volt megróva 4 fillér
^ Két esztendei huza-vona után végié 

abba a stádiumba került az ügy, hogy a 
miniszter ur a kijavított szabályrendeletet
jóváhagyhatta. t,a, u tüzifa és korpa díj­
tételei is leszállittattak, erről a miniszter ur 
most értesítette a kamarát es Debrecen sz.
kir városát. , , .

Bizton reméljük, hogy a város most 
már vissza fogja téríteni a csaknem két 
éven át beszedett kövezetvám többletet az 
érdekelteknek, aminthogy az erre való biz­
tatást a miniszteri rendelet is kifejezi.

Sokért nem adnám, ha tudnám,
ki venné át tőlem a kellemetlen hurutot. — 
Átvenni? Ezt ugyan senki sem teszi meg. 
De miért nem győzi inkább le? Fáy valódi 
szodeni ásvány-pasztillája határozottan fényes 
lehetőséget ad arra, hogy meg a legmakacsabb 
hurutot is alaposan elkergesse os ezt a lehe­
tőséget önnek is fel kellene használnia. Egy 
kísérlet semmiesetre sem drága, mert egy 
skatulya, amelyet minden gyógyszertar- 
ban, drogériában és ásványvizkereske- 
dósben megvehet, csak 1 K 20 fül. kerül. | 

Főraktár Debreczenben Jósa és Jona 
drogueria.

volt. De ez az állapot csak a nyomtatás 
mesterségének feltalálásáig _ tartott, mert 
mint a drámának válfajai tanaadtak R a 
sajtószabadság ellenőrizetlen irodalmi isko­
lákat teremtett, a nagyközönségnek többé 
nem állt módjában disztingválm (vagy tán 
el is hanyagolta a kérdést), mert annyi tény, 
hogy a komoly múzsát Cbs.?etévebztette a le­
dérrel és az egy kalap alá került művésze­
ket anatémával sújtotta.

Mi tehát itt a teendő?
Az, hogy az igazi művészetnek meg 

kell győzni a társadalmat az ő ártatlan ül­
döztetése felől s a modemnek nevezett cini­
kus szerepalakitásoknak már az iskolában is 
demonsirálniok kell a hazafias és vallásos 
eszmék kultiválását.

Ez ideális célt a magam részéről úgy 
valóditom meg, hogy rendszeressé teszem az 
iskola falain belől a hazafias ünnepségeket 8 
a növendékeknek kötelességévé teszem az 
egyházi ünnepek megtartását s a rendszeres 
templomba járást.

tik. Még a felnőtt ember is alig tud a nyom­
tatott betű hatásából kibontakozni, hát még 
a fejletlen, kellő felfogási és értelmi képes­
séggel nem biró zsenge gyermek lélek. Azért 
a szülők nagyon vigyázzanak gyermekeik ol­
vasmányára. p.

Ä debreceni szinéss- 
iskola- hivatása.
A „Debrecten“ számára irta:

Solymosi Elek.
A Debrecenben tervezett színészi.-ko- | 

Iámmal légen érzett hiányt veíek pótolni. ; 
Mert mit iátok a színészet körű ?

Nagyon szomorú állapotokat. Latom i'z j 
Ízlés tévelygését, a művészi irányítás bizony- : 
talanságát és látom a szintájról való hhv . 
nyatlást, Mindezeknek okát pedig a szociális 
erkölcsök elfajulásában találom. .

Odáig jutottunk, hogy a magamiajta 
embernek a pásziorleve'ek modorában kell 
kiöntenie a maga keserűségeit s a vallási 
fanatizmusnak pusz a látszatába is bele kell 
fogóznia. Az én kötelességeim köre a szín­
művészet kérdéséhez fűződik.

Itt. kell tehát helyt állanom. Meg kell 
ismertetni' álláspontomat a szinészpedagógia 
körül. SzinÓJziskolám megoyiiása elölt el 
kell mondanom azokat az alape.veket, a 
melyek a nagyközönségre tartoznak s m.nyek 
engem, irányítani fognak.

Általánosan ismeretes, hogy a színész- 
kontingenst legnagyobbrészt a proletáriátus 
szolgáltatja s az előkelőbb körök szinte ért­
hetetlen elzárkózást tanúsítanak azzal a 
pályával szemben, amely nekik megélhetést, 
nyugdijat, dicsőséget és halhatatlanságot 
biztosíthat.

Kétségtelen, hogy az ok nélkül való 
elzárkózás állapotán változtatni kell. A ma­
gam részéről ugv intézkedem, hogy szinusz 
iskolámat internátussnl bővíteni ki.

Eddig is az volt a baj, hogy a szülők 
— különösen leánygyermekeik felügyeletére 
nézve — az iskolákban nem találtak kellő 
biztosítást és kénytelenek voltak inkább le­
mondani a színművészet kilátásos előnyeiről, 
mert nem tudtak megalkudni a rendelenes 
viszonyokkal. ,

Nem lehet csodálni, ha e viszonyok 
mindig roeszabbodtakgés hogy a szimnüvó- 
szetnél azok is helyt találtak, akik minden 
skrupulus nélkül tudtak érdeklődni a foiró 
deszkákért

Ideális állapotokat tehát csak az a szi- 
nósziskola teremthet, amelyik internatussal 
van egybekapcsolva és a társadalmi fegyel­
mezés megbízható kilátásait nyújtja.

A kezdetleges dráma a multakbrn a 
müveit társadalomi ak dédelgetett kedvence

Újság a gyermek kezében,
A pénteki esküdtszék! tárgyaláson egy 

vézna tizennégy esztendős kis lelencleány 
állott azzal vádolva, hogy gondozójának pár 
hónapos csecsemőjét bosszúból felakasztotta. 
Azt kérdezte tőle a tárgyalási elnök:

— Honnan vetted te erre a rémes tettre 
a gondolatot. Tudatában voltál, hogy mi lesz 
a következmény ?

A leány, ki nagy értelmiséget árult el, 
fiatal kora, hiányos nevelése dacáia lend- 
kivül okos, szellemileg fejlett. írni, olvasni 
folyékonyan, nagyon szépen tud, bár csak 
három elemi osztályt végzett igy válaszolt:

— Nem igen tudtam én, hogy ide jutok. 
Gondozó apám hordatta a „Népszavát“. Én 
mindig elolvastam. Nagyon sok gyilkosság, ; 
rablás volt benne. Hát ón is igy cseleked- , 
tem. Azt hittem, hogy csak az fog követ­
kezni, hí gy bele kerülök abba az újságba. 
Az meg nem olyan baj, mórt kiírják abba 
az Istent és Jézus Krisztust is.

íme tehát I Ez a szerencsétlen gyermek, 
ki nem tudja, ki az apja, nem tudja merre 
van az anyja, soha szülő gyöngéd nevelését, 
oktatását, tanítását soha nem ismerte, nem 
volt mellette soha az anya, ki imádkozni 
megtanította volna — és ez a gyermek vallás­
erkölcsi tudását a Népszavából meríti. 
Újságból elolvassa a gyilkosságokat, rabláso­
kat, a véres eseteket garmada számra és ez 
az olvasmány nyomot hagy lelkében, gondol- 

, kodásában kialakul egy olyan világnézet, 
mely csak vért, vért, emberi aljasságot ismer.

: És a legközelebbi esetnél gondolkodása órvé- 
; nyesül s szinte öntudatlanul végrehajtja az 

újságban olvasott esetek analógját.
De ez csak egy példa. A büntető jogá­

szok tudnák megmondani, hogy hány és 
hány olyan bűntett kerül az igazságszolgál­
tatás olé, mely az olvasmányok hatása alatt 
keletkezett. Hány furfangos tolvajt nevelnek 
a detektív regények, hány vádlottat csinálnak 
az újságok közleményei.

Dohát, újságírói nyelven szólva, a nép­
nek vér kell. Képtelenség is lenne, ha az új­
ságok, a napi események krónikásai éppen a 
napi eseményeket nem közölnék. Egyetlen 
mód, hogy ne adjunk a gyermek kezébe új­
ságot. Az újságot nem gyermekeknek kószi-

Eskilvő rendőri fel 
ügyelettel.

A zsebtolvaj szerelme.
— május 31.

(Saját tudósitónktól.) Közönségesen, 
sablonosán kezdődik ez az érdeke» história.
A múlt este a vásártéri villamos színház 
előtt ügyes zsebtolvaj kifosztott e gy vasúti 
hordárt, kinek hatvan korona pénzét tárcáé­
tól együtt ellopta. A vasúti hordár feljelen­
tést tett n rendőrségen, ahol személyleirását 
adta a tolvajnak, aki a lopás előtt ott set­
tenkedett körülötte.

Ezen személyleirás alapján a rendőrsé­
gen mindjárt sejtették, hogy a tettes senki 
más, mint Krémer Gyula országos zseb­
metsző, kinek már sokszor meggyűlt a b íja
a rendőrséggel. ...... íz x „Széleskörű nyomozást indított Krémer 
Gyula után a rendőrség, mikor csütörtök este 
besugás utján értesült, hogy Krémer Gyula 
kedvesénél, Angyal Helónnél tartózkodik a
Csillag-utcán. . . ,

A rendőrség emberei még azon este le­
mentek a Csillag utcára, hogy fészkében 
lepjék meg a jó madarat. Krémer Gyulát 
csakugyan olt találták a leánynál, akinek 
ölelő puha karjai közzül elcipelték a bűn­
ügyi osztályra, hol kihallgatták, kihallgatás 
után pedig lezárták, mert a vakmerő zseb- 
metező még tagadni sem tudott, felismerte 
a káros és megtalálták nála az ellopottpénz-
tárcát is. ,, , , .

Másnap egy szép arcú zsidó leány je- 
lentkezott Komíóssy Pál rendörfogalmazónál. 
aki az ügyben vezette a vizsgálatot. A szép 
zsidó leány Angyal Helén volt. Könnyes 
szemekkel, bőbeszódüen kezdte el moudo
káját. , .

— Azért jöttem fogalmazó ur, hogy 
I szeretném megtudni, mit vétett Krémer
! Gyula. , ,,I — Hogy mit vétett?. . A mesterséget
I űzte. Kizsebelt egy embert. De hát mit ér­

dekli magát Krémer Gyula?
A leány mélyen megrendült a hal.ot- 

takra. Pillanatig megdermedten állt s aztán 
rette elcflön zokogni kezdett:

— Ö zsebmetsző. A vőlegényem tolvaj. 
Oh, irgalmas Isten I ,

A fogalmazó megszánta a leányt, kér­
dezősködni kezdett tőle. A leány nagynehe- 
zen lecsillapodott és aztán a következőket 
beszélte el: .

— Nagyon szeretem én azt a fiatalem­
bert. Tavaly nyáron a Wilson cirkuszban is­
merkedtem meg vele. 0 ottan valami tele 
ördöngős mutatványokat.csinált, a cirkusz­
ban volt szerződtetve. Én azt hittem, hogy 
tiszAességes ember, nem is mertem gondolni, 
hogy lopásra vetemedik. Megszerettem — 1 
is szeretett engem s megkért. — Áprilisban 
volt az eljegyzés és most a jövő héten, jú­
nius 7-én lett volna a menyegző. Már a 
meghívók is szótmentek. . ,

— Abból ugyan nem lesz semmi lé ­
kem, mert Krémer barátunk itt marad körül­
belül harminc napig — felelte a rendorto- 
galmazó.

Tavaszi cipő különlegességekben Cl
nagyválasztík. - nflr 1 legolcsóbb árban szerezhetik be.^Ü
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A szerencsétlen leány kínos zokogással
felelt ^^ nem tudok róla lemondani. 
Nagyon szeretem. Nem bánom, ha gyilkolt 
is Tessék kiereszteni azt a rosez fiút leg­
alább egy napra, hogy esküvőnket megtart­
hassuk.

Sokáig sirdogált még a rendőrségen és 
erősen kérlelte a rendőrfogalmazót, hogy en­
gedje mag, hogy a vőlegény egy napra meg­
szakíthassa büntetését.

A kérelmet valószínűleg teljesíteni fog­
iák igy mégis csak meg lesz az esküvő An­
gyal Helen és Krómer Gyula között, az igaz 
kegy rendőri felügyelettel. Az egész dolog 
különben a járásbíróságon fordul meg. A 
járásbíróság előtt ugyanis Kremernek szintén 
van valami ügye, ha abbén esetleg felmen­
tik úgy a rendőri börtönbüntetést félbesza­
kíthatja. Természetesen az alatt an egy nap 
alatt, melyen szabadlábra helyezik, állan­
dóan’ re ’őrök fogják őrizni, nehogy a sze­
relem sz íyain még meg lépjen és egy sis 
nászutaz. st kezdjen.

Földrengés Hajdumegyébea
Riadalom Hadh&zon.

— május 31.
(Saját tudósítónktól.) Amint az 

már tudvalevő, csütörtök óta a ma­
gyar alföld több helyén mozgatta 
nieg a talajt a földrengés. A „hirös 
város“ Kecskemét sínylette meg 
legjobban e ritka — és különösen 
nálunk ritka — természeti tüne­
ményt.

Pestmegye területen volt a 
földrengés a" legjobban érezhető, de 
egyes hullámzások átcsaptak volt 
Fehérmegyére — sőt mi több még 
Hajduhadházra is.

Mert Hadházon két ízben is volt 
földrengés, még pedig pénteken este 
és szombat délelőtt. Az igaz, hogy 
rövid 2 másodpercig tartott a termé­
szeti tünemény mindkét Ízben, de 
ez a rövid földingás is elég volt 
arra, hogy rémületbe ejtse Hadház 
lakosságát.

Péntek este 10 órakor volt az 
első lökés. A hadháziak jó falusi 
szokás szerint már az igazak álmát 
aludták akkor, amikor egyszerre 
csak heves lökésre ébredtek fel. 
Mindenki tisztában volt azzal, hogy 
földrengés van s mert esetleges 
katasztrófától tartottak, sietve hagy­
ták el a lakásokat s az utcákra 
menekültek. Úgy nézett ki az egész 
község mintha legalább is vásár lett 
volna. Mikor aztán több óra hosszat 
áldogáltak az utcán és semmi sem 
történt, — szépen lefeküdtek s foly­
tatták a pihenést.

Szombat délelőtt 10 órakor is­
mét éreztek csekély földrengósj;, de 
ezúttal már meg sem ijedtek tőle.

Debreceni tanárok 
Lehr Albert ellen.
A magyar nyelv tisztasága 

érdekében.
— május 31.

(Saját tudósítónktól.) Érdekes sőt bi­
zonyos szempontból szokatlan nyelvészeti 
harcot indított több debreceni nyelvtanár 
Lehr Albeit ellen. ,, . .

Lehr Albert a M. T. Akadémia tagja, 
Arany „Toldijának hires magyarázója va­
lóságos nagy hatalom a magyar nyelvtudo­

mány területén. De mint minden nagy hata­
lom 6 is könnyen hajlik visszaélésekre.

Nemcsak a magyarosság, a nyelv- 
helyesség kérdéseiben tartja magát csalha­
tatlannak, hanem azt hiszi, hogy egyedül ő 
ismeri igazán a népnyelvet. Ez elbizakodott­
sága odáig ragadja, hogy oly szavakat és 
kifejezéseket, ragokat és képzőket talált a 
magyar szép nyelvében, amelyeket senki 
más nem ismer.

így állította össze néhány évvel ezelőtt, 
a Budapesti Szemle 1903. év folyamában 
(322. kb 63—90. lp.) körülbelől száz si kép­
zős mellékneveket, amelyeknek tizedrósze ha 
járató , t. i. a falusi, tanyai tiz órási stb. 
felék, mig az üszősi, tokíyósi, göbési, pat- 
kányosi, pulykáéi, esernyősi, kalickási, re- 
moudási, tüzküsi, stb.-ekhez kétség fór.

Ugyanakkor még több példát hozott 
össze, legalább 500-at a lányi, tényi kép­
zőkre, holott közzülök csak az egy jártányi 
használatos. Egy-kót ilyen képzős szónak 
még ma sem hiszi, hogy a következő ki­
fejezések élnének: egynéhány répa, bódul- 
tányi sötét, diáténnyi kelevény, dögtényi, 
büdös, disznótányi ronda stb.

Legutóbb pedig szinte kihívó vakmerő­
séggel olyan úl, ül rágós szavakat (szemül, 
májúi, homlokul stb. helyhatározókat) tulaj­
donit a népnyelvnek, még pedig nemcsak 
egy szükebb nyelvjáráenak, hanem az egész 
népnyelvnek, amelyeknek más nyelvész és 
nőpnyelvkutató soha hírét sem hallotta. Ezt 
már megsokalták a magyar nyelv debreceni 
tanárai és közzülök tizennégyen, hogy gátat 
vessenek a nem hiteles adutok, a gyártott 
nyelvtényck áradatának, a következő nyilat­
kozatot adták ki Lehr Albert túlkapásai 
ellen.

Lehr Albert a Mag) ar Nyelvtudomá­
nyi Társaságnak 1908 február 11 én tartott 
közgyűlésén egy értekezést olvasott fel, 
amely a „Magyar Nyelv“ márciusi füzeté­
ben (IV. 97—108. lap) meg is jelent s mely 
többek között a következő mondatokat 
foglalja magában, mint az ul-ül rágós, hol 
és hova kérdésre felelő, a nép ajkán ólő 
határozóknak bizonyító példáit.

Úgy fejül találta szegényt, hogy a 
jászolnak tántorodott.

Fülül rázd, hadd mérgesedjen.
Úgy szemül vágta az ág, majd bele­

vakult.
Üsd orrul azt a kant, majd tágít.
Kapd szájul, ha nem akar hallgatni.
Addig kiabálj, mig képül nyallak.
Jói poful teremtette.
Homlokul találta a golyó a szarvas- 

bikát.
Halántékul faj a fejem.
Nyakul törik ki a tinó, ha tanul.
Mellül bökte a rúd.
Fogd kézül azt a kis gyereket, mert 

majd az anyja helyett lép stb.
Alólirottak, kik a debreceni közép­

iskolákban magyar nyelvet tanítottunk és 
tanítunk, akik továbbá nemcsak hivatá­
sunknál fogva, hanem különös hajlamból 
is tudományosan megfigyeltük szülőföldünk, 
lakóhelyünk, avagy ideiglenes tartózkodó- 
sunk magyar népének nyelvét és akik 
végül az ország minden részéből kezünk 
alá került magyar tanulók beszédén sze 
rezhottünk tapasztalatokat, mi lelkiismereti 
kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy 
a fentidózett kifejezéseket, a testrészek 
nevéből formált, hol és hova kérdésre felelő 
ul-ül rágós határozókat soha a magyar 
nép ajkáról nem hallottuk és igy azokat 
létező valóságoknak, a magyar népnyelv 
tény cinok nem fogadjuk el mindaddig, mig 
a legszigorúbb filológiai eljárás kétségte­
lenné nem teszi megvoltukat.

Debrecenben, 1908. március „.8-án ti. 
Szabó József, ref. főgimnáziumi tanár
(Serke, Gömörmegye.*)

Sinka Sándor ref. főgimnaziumi tanár
(Téglás, Szabolcsra.) „ „ . , .

Dr. Nagy Zsigmond ref. főgimnázi-
tanár. (Szolnok.) , , , /XT

Beozner Frigyes reálisk. tanár. (Nagy­
várad, Debrecen.)

* a helynév a szakírónak születése vagy 
neveltetés bolyét jelöli.

Dr. Csűrös Ferenc ref. főgimnáziumi 
tanár. (Ungm.)

Oláh Gábor ref. főgimnázium! segéd 
tanár. (Debrecen.)

Füssy József reálisk. tanár. (Alsó­
csalóköz, Komárommegye. Czecléd.)

Dr. Gut) ás István ref. főgimnáziumi 
tanár. (Tiszudob, Szabolcsra.)

Dr. Matolcsy László felsőbb leány- 
nevelő-intézeti tanár. (Kaposvár, Somogyin, 
és az Ormányság.)

Ha!á*7, Dénes ref. főgimnázium! se- 
fjgédtanár. (Ókécshe, Pestm.)

Szeremley Béla gimnáziumi tanár. 
(Hajdúböszörmény.)

Dr. Kardos Albert állami reálisk. ta­
nár. (Hajdúszoboszló.)

Molnár Kálmán kegyesr. tanár. (Zala, 
Nemeshany.)

Szűcs István kegyesr. tanár. (Kecs­
kemét.)

A Lehr tudományos hitelét megtámadó 
nyilatkozat a Magyar nyelv május füzetében 
jelent meg és ebből furcsa irodalmi háború 
kerekedhetik, nemcsak azért, mert Lehr 
Albert váltig szokta a maga igazát vitatni, 
hanem mert a debreceni tanárok is el van­
nak tökélve a fölvett fegyvert kezökből egy­
könnyen ki nem adni.

Az Udoi kitűnő hatása különösen ama .a- 
játságáu múlik, hogy beszivódik az odvas fo­
gakba és nyákhártyákba s azokat úgyszólván 
telíti. E hatás mikéntjének óriási fontosságát ért­
sük meg jól: mig tehát a többi száj- és fogtisz­
tté szer tisztán csak a siájöbJités rövid pillana­
taiban hatnak, addig az Odol határozottan tartós 
hatású, mely hatás még jóval tovább tart, mint 
ameddig a fogakat tisztítjuk.

E tartós- és utóhatás igou érdokos tudo­
mányos vizsgálatok tárgyat tették, molyok vala­
mennyien egyértelműen bebizonyították, hogy 
az Odol o különös hatás folytán rothadási folya­
matok nem keletkezhetnek a szájban s igy a 
fogak elpusztulását megakadályozza.

A mai országos versenyek.
Negyven atléta mérkőzése.

Nevezések, 'programra.
— május 31.

A Debreceni Tolnaegyesület ma dél­
utáni versenye kétségtelenül legkimagaslóbb 
sporteseménye a szezonnak. Nemcsak a be­
érkezett nevezések száma, hanem a verseny­
zők kvalitása is nagy mértékben indokolja 
azt a nagy érdeklődést, mellyel sportközön- 
sógünk a ma délutáni versenyek elé tekint. 
Érdekes tünet, hogy a közel vidékről is szá­
mosán készülnek bejönni mára Debrecenbe, 
a kassai, nagyváradi atlétákat pedig egy se­
reg földijük kíséri el a debreceni mórkő- 
zésr0>

A nevezések pénteken este zárultak oly 
fényes eredménnyel, aminőre a legvérmesebb 
remónyüek is alig mertek számítani.

íme : .
A 100 yardos síkfutásra kilenc induló 

jelentkezett. Az indulók közül különösen 
Balog Debr. akad. és Zalay Debr. Tornaegy. 
indulnak jó eséllyel.

A sulydobás versenyében 7 induló ver­
senyzik, közöttük dr. Kirchoffer DT. orszá­
gos bajnok is.

A távolugrásra hatan jelentkeztek, kik 
közül legszebb eredményt Tihanyitól DT. és 
Májunkétól (Kassa) várunk.
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Öt induló jelentkezett a diszk ősz vetés 
versenyére, közöttük báró Wardener a kiváló 
képességű pesti versenyző és dr. Kirononor.

Legtöbben indulnak a magasugrás ver­
senyében. A 12 benevezett közül Zöld Jó­
zsef Dubr. Torn, es báró Wardener között 
fog eldőlni ez elsőség kérdése. Igen szép 
ugrást várunk Dávidtól is Dobr. ak.

A legérdekesebb versonyszámok egyike 
az egy angol mértföldes síkfutás versenye 
lesz, ahol kót régi ellenfél, Lovass MTK. és 
Beeske MAC. fog elkeseredett küzdelmet 
folytatni az első díjért. A rúdugrás verse­
nyének Szmetanovics, a DT. gazdász tagja 
a favorit, de Zöld igen könnyen meglepetést 
okozhat.

A stafétafutásban a kassaiak az erőseb­
bek, de a debreceni csapatok meg ügyes 
váltásukkal lógnak előnyt szerezni.

A verseny belyárai igen alacsonyan, 
ami nagyban hozzájárul aboz, hogy a sport­
pártoló közönség egészen megtölti a Sport­
tér tribünjeit.

Pontban 4 órakor kezdődik a verseny, 
melynek diszelnökei Lestyán Adorján és 
dr. Magosa György egyleti elnökök lesznek. 
A versenybíróság elnöki tisztét Jánosi Zoltán 
ügyv. elnök tölti be. A verseny pontos ren­
dezésében pedig Zöld József egyleti titkár 
fáradozik.

Kót értékes tiszteletdij is emelni fogja 
a versenyzők ambícióját és a győzelmek 
értékét. Erek közül 8$, egyiket dr. Magoss 
György, az áldozatkész elnök ajánlotta fel. 
A má-ikat az egylet tagjai adják.

Valóságos eseménnyé nőtte ki magát 
ezek szerint a ma délutáni verseny és sport­
körökben biztosra veszik, hogy a közönség 
érdeklődése mindenben méltó lesz a verseny 
színvonalához.

„Egyhuzamban való munkaidő1* 
kérdését jelen indítványom tárgyalása 
alakjában tűzze ki a kongresszus napi­
rendjére s mondja ki, hogy ezen min­
den tisztviselőt anyagi és erkölcsi te­
kintetben egyaránt érdeklő probléma 
megoldását a rendelkezésére álló békés 
eszközök felhasználásával előbbre vinni 
óhajtja.

Indítványomat a kongresszuson
fogom megokolni.

Budapest, 1908 május 27. 
Szász János,

a Magyar leszámoló és pénzváltóbank 
főtisztvieelője.

Bizonyára a vidéki pénzintézeti tiszt­
viselők is örömmel fogják fogadni fővárosi 
kartársaik ezen humánus és minden tekintet­
ben méltányos és jogos törekvések kielégí­
tését célzó ak Hóját és nincs kétségünk az 

; iránt sem, hogy a debreceni kongresszus 
a pénzintézeti tisztviselők ez irányú óhaját 

: is sauktionálni fogja.

J-firök.
„Debreczen* szerit naztűsége és kiadó- 

hivatala Arany Jánoo-ntoa 2. (Hungária 
épület), földezint, a Kereskedelmi csarnok 
.. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ,.

A Debreceni Csokonai­
kor elmúlt éve.

A közgyűlés előkészítése
— május 31.

Színház.
Az uj színházi titkár. Zilahy Gyula 

színigazgató tegnap 3 évre szerződtette szín­
házi titkárnak az ezen tisztségéről önként 
lemondott Békés Gyula helyett Irmay Bélát, 
a színház második karnagyát, aki párhuza­
mosan fogja k araagyi és titkaii teendőit 
végezni.

VILLAMOS SZÍNHÁZ
Az Uránus mai kitűnő uj műsora.

1. Sanghai (Tanulságos) 2. Friss levegőt 
minden áron (Bohózat). 3. Gyermek imádság 
(Meghaló) 4. Szerencsés ijiversonyjátékos 
(Bohóza*). 5. A spiritiszták (Életkép), 6. Ma­
dárfészek (Eredeti fölvétel). 7. Az önfeláldozó 
apa (Dráma). Műsorváltozás fenn'artva. Hely- 
árak mint rendesen. Előadások kezdete dél­
után 4-től este 10 ig. Holnap, hétfőn teljesen 
uj műsor. Kedvezményes áru jegyfüzetek a 
pénztárnál válthatók. — Állandóan szigoiu 
családi es minden 2 napban változó uj 
műsor.

A debreceni kongresszus és az 
osztatlan munkaidő.

— május 31.
A debreceni kongresszuson tud-alevőleg 

nagyobb számban lesznek kópviselv a buda- 
I cm pénzintézeti tisztviselők is, elükön báró 

-Mpadarassy Buck Gyű a, Leittier Zsigmotid, 
dr. Éber Antii, Fosa En.ő, Halász Minő és 
•táyotf'-yhÁlW08 vezérigazgatókkal.
Jtjog._,A,.ppdy)pßsti hank iszi viselők legutóbbi 
m ősükön; ,,el|hay$pzják, bogy az os lattan 
munkaidő kérdését is kitűzik a debreceni 
ctytiWi0 SWi Jmbfiiifttóbe 8.0 végből Szász

8*övetkező szö- 
t(>HjSPti4k.I)h9l« ihdkongresz- 

»zus előkészítő bizottságait^ |;r,Hn ö[ Jmim.
-io» ölubni T n doyrioatjji|taudqK,y;lna A 
-áseio .T(I vHodoü/l ,ip'luwáöi ,jiisy.noa 

Kartárs umtól nyerjei íjioflhftiK®®® 
AiA . «foMtfofter* -Wn, in­
áé ,T<$ 'ttfiűirt^Tt^'touÁdlaQiiszáWtiai-itiohítieScir 

tzosa“ el6tji#nilr6-Aj»flitíá5t)átalíi6lflKÍa6Z;

(Saját tudósitónktól.) Á Csokonai-kör 
tegnap délután, Géressy Kálmán elnöklésé­
vel ülést tartott, melyen a közgyűlés tárgyait 

] készítették elő.
A kör múlt évi működése nagyon ered- 

! ményes volt s dacára, hogy sok anyagi ál­
dozatot hozott, ezek közt a Diószegi Faze­
kas emlékszobor és ünnep költségei, a pénz­
tár még sem zárult deficittel.

Á múlt évben a bevétel volt 12,164 
korona, a vagyon ez idő szerint 43,223 
korona.

A választmány a Felsőmagyarországi 
közművelődési egyletnek 50, a Balassi Bá- 
ljnt emlékműre 25 koronát szavazott meg. 
Érdekes, hogy az emlékműre Szávay Gyula, 
kiváló költőnk, a Csokonai-kör főtitkárának 
Balassiról írott versét fogják egész terjedel­
mében rávésni.

A Pozsonyban tartandó virágünnepre 
az ottani Toldy-kör meghívta a Csokonai­
kor!, melyet az irodalmi ünnepen Szoyka 
Gyula fog képviselni.

— Vasas napi istentiszteletek. Ma
vasárnap az ev. ref. templomokban a konfir­
mációi urvacsoraosztás lesz. Ez alkalommal 
a Nagytemplomban prédikál Uray Sándor 
vallástanár, ágendázik Kecskcmóthy M. La­
jos tanár, a Kistemplomban prédikál Szele 
György lelkész, ágendázik ifj. Kiss Albert s. 
lelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál 
Szabó Zoltán s. lelkész, az Ispotály tem­
plomban Jánosi Zoltán lelkész, a Csapókert­
ben Kovács János népiskolai felügyelő. — A 
róm. katli. templomban az istentiszteletek a 
következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 
órakor sz. mise, 7 órakor sz. mise, 8 órakor 
egyik kegyesrendi tanár a főgymn. ifjúság 
részére, 9 órakor a nagymisót Grófi Ferenc 
prépost plébános végzi segédlettel, utána sz. 
beszéd, háromnegyed Ifikor a Svetits-zárda 
és az elemiiskolák növendékei jönnek szent 
misére, melyet Molnár K. Dezső fi. isk. igaz­
gató mond, fól 12-kor sz. mise. Délután 3 
órakor lylánia, 5 órakor rózsafüzór, fól 6 óra­
kd r a májusi ájtatosság befejezése — szent 
beszéd körmenet és lytániával. — Az ágost. 
liitv. cvang. templomban vasárnap d. c. 10 
órakor az istentiszteletet Hudák János segód- 
-Rlkósz végzi.

— Kerekes Petur dr. a debre-
Megírtuk lapunk 

tegnapi számában, hogy Kerekes

Péter dr. közegészségi, főfelügyelő 
látogatást tett a közkórházban. A 
látogatáshoz egyesek oly magyará­
zatot fűztek, mintha az a kórház 
felülvizsgálatának céljából történt 
volna, holott Kerekes dr., mint a 
belügyminisztérium kórházi osztá­
lyának vezetője csupán a debreceni 
közkórházra vonatkozó statisztikai 
adatok megszerzése végett járt a 
közkórházban.

— A Gazdasági Egyesület kösgyü- 
1ÓB6. A Debreceni Gazdasági Egyesület ma 
délelőtt fól 11 órakor tartja évzáró közgyűlé­
sét a városháza nagytanácstermóben. A köz­
gyűlés tárgyai: Évi jelentés. A felülvizsgált 
számadásokra a felmentvóny megadása. A 
tisztikar lemondása a hat éves megbízás le­
járta folytán. Elnök, alelnök, pénztáros vá­
lasztás. Az egyesület 1908. évi munkaprog- 
rammja s az 1908. évi költségvetés. Lódija- 
zás iránti határozat. Kirándulások iránti ha­
tározat. Esetleges indítványok tárgyalása.

— A Csokonai kör közgyűlése.
A Csokonai-kör ma délelőtt fél 11 
órakor tartja közgyűlését a Csokonai- 
házban, Hatvan-utca 23. sz. alatt. A 
közgyűlésnek legkiemelkedőb pontja 
Szávay Gyula főtitkár jelentése lesz 
az 1907-ik évről. A kör választmánya 
tegnap délután ülést tartott, melyen 
a mai közgyűlést készítették elő.

— Ipartörvény a. kamaránál. Teg­
nap délután Stegmüller Árpád elnöklete alatt 
az ipartörvénynek a gyáriparosságot érdeklő 
részeit bírálta meg a kamara. Szávay Gyula 
titkár általános bevezetése után dr. Ródei 
segédtitkár a gyáriparnak a tervszerinti fo­
galmi meghatározását, a telepengedélyezés 
szakaszait és a gyári lantosabb teendőkkel 
megbízott tisztviselőkre és alkalmazottakra 
vonatkozó rendelkezéseket adta elő Dr. Rácz 
eegédtitkár ezután az iparostanulók, segédek 
és gyári munkások munkaviszonyait s a 
munkarendet tárgyaló szakaszokat adta elő. 
Dr. Szávay Zoltán a munkaidő, egészség és 
testi épségre és iparfelügyeletre vonatkozó 
szakaszait, Szávay Gyula titkár pedig a 
munkaközvetítés uj rendjét ismertette. A 
gyáriparosság jelenvolt képviselői a fontosabb 
szakaszoknál élénk viták keretében állapítot­
ták meg véleményüket, mely a kamara seré­
nyen készülő birálómunkálatának s az ennek 
kapcsán a m. kir. kormányhoz teendő jelen­
tőiének becses láncszemét fogja képezni.

— A kőművessztrájk. Mint már 
jelentettük, a debreceni kőművesek 
sztrájkja a befejezés felé közeleg. 
Ma fog megtörténni a sztrájkügyben 
az utolsó lépés a béke felé. A mun­
kások ma délelőtt Vetóssy Béla 
iparügvosztály-vezető elnöklésével 
gyűlést tirtanak, melyen előrelát­
hatólag alá fogják írni a mesterek­
kel kötendő egyezményt, melynek 
alapján már hétfőn minden sztrájkoló 
munkába áll.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten el­
jegyzést kötöttek Debrecenben: Piribauer 
Ferenc Horváth Irmával, Weisz Fábián 
Czeizler Marival, Liptai Miklós Pál fi Rózá­
val, Gál Sándor Csikós Erzsébettel, Káté 
Imre Lónárt Juliannával, Lótay Menyhért 
Sáfrány Idával, Dómján Lajos Márkus Juli­
annával, Jobbágy János Széli Juliánnával, 
Nagy József Szalui Eszterrel.

— Orfeum engedély. A főkapi­
tány tegnap Sarkad! Vilmosnak és 
Darvasi Bélának engedélyt adott az 
Angol Királynőben megnyitandó 
orfeumra. Az orfeum a junius hó 
elején fog megnyílni.

— Egy színésznő balesete. A «Sza- 
bolcsvánnegyc“ e. nyíregyházai lap irJa‘ 
Tegnap reggel riasztó hírek kerültek forga­
lomba Bál bori Máriáról, a színtársulat ked­
velt naivájáról. Véletlen baleset érte, ameny-

'4n:—

í
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nviben mikor a szeszégőt meggyuj tolta, reá 
f/ecscsent egy kis szesz s meggyuladt. Kar­
ián könnyebb sérülést szenvedett, amely 
azonban oly természetű, hogy már ma, leg­
később holnap föl is léphet. — Ez a valódi 
tényállás. Ezzel szemben tegnap oly nagyítva 
terjedt el az eset hire, mintha súlyos égési 
sebeket szenvedett volna s kezén kívül arca 
haja összeégett volna. Nagy részvét nyilvá­
nult meg ennek kapcsán s csak nagynehezen 
lehetett megnyugtatni a közönséget, hogy 
semmi komolyabb szerencsétlenségről szó 
sincs.

— Eljegyzés. Ung?áry Rózsikét el­
jegyezte Rauchbauer Janő Budapestről.

— Kondor Ernő tireul&ta Ma este 
iátsza utoljára a múlt hót nagy sikert ara­
tott műsorát. Úgyszintén ma este búcsúzik a 
rövid vendégjátékra megnyert közkedvelt- 
sógü néger-duett. A régi műsort holnap, hét­
főn este felváltja az uj júniusi műsor, mely 
szenzációs, nagy számokban, külföldi attrak­
ciókban oly gazdag lesz, hogy ily nagysza­
bású műsort itt még nem mutattak be. hel­
lénnek e műsor keretén belül: Sisters Madi­
sons amerikai mezitlábos táncosnők, Tom 
Battler, komikus kerékpáros. Sikerült azon­
kívül még néhány napra megnyerni a „La 
belle Mirette és táncosa“ nevű nagy sikert 
aratott táncospárt. Rövid vendégjátékra meg­
nyerte az igazgatóság Horváthné Bárdos Ma­
riskát, aki Lavcdán hires egyfelvonásosában 

A fürdőkádban“ játsza, a női főszerepet. Be­
mutatkozik továbbá Rcvitzky Rózsi, a nagy­
váradi színház subrett-primadonnáj a, végül 
fellép Rica Giza énekesnő, aki tavaly is a 
közönség kedvence volt. Gerő József uj kup- 
lékat énekel és egy uj darabban főszerepet 
játszik. Nyilvánvaló tehát az igazgatónak 
azon igyekezete, hogy a közönség igényeit 
teljesen kielégítse. Ma, vasárnap d. u. fel 4 
órakor délutáni előadás lesz, féihelyárakkal, 
amely előadáson a teljes esti műsor kerül be­
mutatóra.

_ Házasságok. Debrecenben az elmúlt
héten házasságot kötőt'ek: Kelemen János 
p. Tóth Margittal, Bitók Lajos Bürös Erzsé­
bettel, Szilágyi Lajos Végvári Erzsébettel, 
Czógány Gábor Duzs Eszterrel, Czobor Gyula 
Csukás Lídiával, Zavalák Gyula Barna Ró­
zával, Medgyaszai Imre Paál Eszterrel, Em­
ezért Imre Buglyó Borbálával, Tasi Kálmán 
Nagy Máriával, Horog Gábor Csugany Ág­
nessel, Falber István Rossu Annával.

— Képek éa festmények. Letzter 
József műtermének kapubejárat alatti nagy 
kirakataiban uj sorozatos képek lettek ki­
állítva, molyok három naponként változnak. 
Két életnagysága olajfestmény Ros inger 
Lajos és megboldogult neje, ez utóbbi regi 
kis kép után készült természetes művészi 
színezésükkel és hasonlatosságukkal tűnnek 
ki. Egy másik nagy tábla mogul a debreceni 
felső kereskedelmi iskola érettségi vizsga c 
alatt levő tanulói és tanári karának hatalmas 
méretű tabló csoportképe ismét ereden cs uj 
összeállításban látható. A mostani lóversenyen 
nehány a közönség soraiuol készült pillanat­
felvételen kívül több, a műteremben _ elő­
állított személyi felvétel egy rendkívül _orde- 
keson reeózett papíron másolva művészi 
hatásúak.

— Női sonekar h m »verseny a Ma­
gyar király kávéházban, az első budapes 1 
Elite Női zenekar, amely 8 nő os 4 tern ta0- 
ból áll, ma este a Magyar király kávohazban 
közreműködik Radies Frida cigány pnmásnő
vezetése alatt. Gál Ilonka zongora művésznő,
valamint Farkas Ferike 13 éves xilofon mű­
vész közreműködésével. — A zenekar, mo y 
csalt egy néhány napig marad nt, ezúton 
kéri a n é. közönség szives pártfogasat, 
Gottlieb J. karmester. Fagylalt, jegeskayo es 
kitűnő kávéházi italokról, valamint előzékeny 
kiszolgálásról legjobban gondoskodik Erős 
Jakab kávés.

— A tanítóképző intézet növendékei 
tegnap este minden tekintetben sikerült ma 
jális tartottak a nagyerdei Dobos pavillunbim. 
Pompásan szavalt Kacsé Ignacz os A# 
Sándor, művésziesen játszottak hegei ui 
Bnrdóc Sámuel, kisbőgőn Szűcs Gergely, 
zongorán Sajti Antal. Az ifjúsági zenekar 
precíz, szép 'játéka is nagyon tetszett. Hang­
verseny után tánc volt.

— Bűvészek az Angol udvarkert­
jében. Tegnap este szép közönség előtt há­
rom bűvész pompás büvószi mutatványokat 
produkált az „Angol királynő“ udvarkertjó- 
ben. A második előadás ma este lesz s nagy 
iránta az érdeklődés.

— Fényképészetünk haladása. Az
eddig is művészies képeiről előnyösen ismeri 
Vámoser-fóle fényképészeti fénykópnagyitó 
ős arekópfostő műteremnek uj társtulajdo­
nosa lett Burg Izsó. Minek következtében, a 
cég Vámoser és Burg tulajdonát képezi. Burg

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona.. Meg­
rendelhető Arany János-utco; 2. 
szám, Hungária épület, földszint,
2 aj tő,

itUlli.ll ti 1U11J ivupöoíivn.iiui, * tv
iiuiimi. üuuuiui elsőrangú műtermekben foly 
tál ott praktizál ása által alkalma volt a mo­
dern fényképészet terén létező, ma már igen 
complikált eljárást oly tökélyre vinni, hogy 
bátran állíthatjuk azon tényt, miszerint a 
szakmában, különösen pedig a matt, színes 
és pigment (szénnyomat) fényképek elkészí­
tésében felülmulhatlan. A nagyérdemű kö­
zönségnek figyelmébe ajánlhatjuk ezen mél­
tánylásra méltó vállalkozást, mivel jutányo­
sán szerezhet magának oly művészies 
tökéllyel kiállított fényképeket, melyeknél 
jobbat a mai korban előállítani nem lehet.
A műterem Egyháztól’ 3. sz. alatt, a Nagy­
templom mellett van.

— Tegnapi halottak. A helybeli anya­
könyvi hivatalnál tegnap a következő halál­
eseteket jelentették be: Vékony Sándor rcf. 
46 éves, Kovács Józsefnó ref. 48 éves, Botos 
Sándor r. kath. 75 éves, Tolvaj Sándor ref. 
66 éves.

— Kiadó raktár. A kereskedelmi és 
iparkamara épületében kiadó egy raktár. Ér­
tekezhetni a titkári hivatalnál.

— Poatadotsor, kalapdoboz és min­
denféle dobozkészltmény egyenként is kap­
ható Dávidhazy Kálmán éa Tarsa do-
bozgyarabaa — Fű vész kert-utca 9. szám. 
Telefon 201.

— Antalig Józsefkönyvkeres-redé-
seben Piac-u. 44. tanuló fölvétetik.

— C:ipke színes és fekete, napernyők 
mesés olcsó árban szerezhetők be O.c Ká­
roly utóda cégnél Kossuth-utea, városháza
alatt. _

Valódi amerikai és angol 
tennis lapdaverök (rákettek), 
lapdák, hálók és teljes tennis pá­
lya felszerelések a legolcsóbban 
Mentze Henrik áruházában Kos- 
suth-utca 4. sz.

Figyelmeztető».
No vegyünk kenőcsöt, ha német, 
Használjuk kizárólag Boeskay cipőkrémet.

*

Kapható mindenütt.

XSYKLT-TfiR.

Sanatogén.
Az összes művelt államokban több 
mint 5000 orvostanár és orvos 
ajánlja, mint a legkiválóbb erősítő 

— és felfrisitő szert ■—
liöi&tt,ebi iveket.

Kapható gyógyszertárakban és dro- 
guériákban. Képes ismertető füzetet 
ingven és bórmentve küld Bauer és 

Tsa, Berlin SW. 48. 1265

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rend tulajdona. Elsőrangukónes hóvvizu gyógy­
fürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és 
márvánvfürdők ; hőlóg-, szénsavas- es villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld 
1322 Az Igazgatóság.

Távirat és telefon.
Uj tői vény javaslatok.

Budapest, május 30. Apponyi 
Albert gróf vallás- és^ közoktntas- 
ü(,’vi miniszter héttőn két uj Srvény-

el
táti 
iskolákról.

Pusztító zivatar.
Nyíregyháza, május 30. Pusztító 

zivatar vonult ma este Nyíregyháza 
felett. A villám becsapott a villanyos 
művek egyik transformatoraba, mire 
az összes lámpák kialudtak. Ezért 
a színházi előadást is be kellett 
szüntetni.

*)ermvaíl(%
TimiiI hmm.......

Vasas Kina-bora
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon

államdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények és 
láhzók részére. Étvágy gerjesztő, idegerosito, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóízű.

Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 
Kapható:

J. Serravalló-nál
1229 Triesz-Barcola.
A ovóo'szertárakban */> lit. ü. 2 kor. 00 üli. 

' 1 üt. ü. 4 kor. 80 fill.

70 év óta a Sirup-Pagliano
mint a legjobb éa legbiztosabb hashajtószer sok 
ezer családnál eredményesen van bevezetve. Ezen 
Girolamo Pagliano fioreim tanar áltál feltalált 
és 1838 óta elő Vlitott vórtisztitószor csak akkor 
valódi és eredményes, ha a gyártmány a tm-yo- 
nyoson védett kék vign Uaval és.,Girolamo í ag- 
líano tanár névaláírásával van ellátva. Ezen kü­
lönlegességek orvosi rendeletre az or zág minden 
iobb "gyógyszertárában kaphatók. Orvosi rende­
lés szerint használva, megszüntetik a székreke­
dést. és annak következményeit, mint vértorlndás 
a felbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vér- 
tisztitóan hatnak bőrkiütések, k"®z'r6nU, 
(rheumá)-nál stb. E'ismort szór étvágytalanság 
és az ülő foglalkozás egyéb következménye, o -
ipn \ Gir damo Pnglnuo“ készítmények folvé-
koiiv szilupalakban és por alakban kapható,:. 
Megrendelések intézondők : Girolamo Pagliano 
tanár Florenz (A 12) Via Pandohltn Ehsmorő- 
lovelekct és prospektust ingyen és b.órmmitve 
küld a vezérképviselőség: Dr. h .Herzig, R 10 , 
VII. (A 12.) Mariahiiferstrasso48. Gyógyszcrtaiak 
főraktárként legolőnyüsobb feltételek medett ke­

restetnek.
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„Kovács“ Uhitm
ártézi fürdő

H Bihar-Diószegen. 1
Biztos hatású a köszvény ós csuzos báutal- 
mak különböző alakjainál; bőrbajok, vesék, 
máj, lép és méhdaganatainál ós gyűl adásai­
nál ; arany eres bántalmaknál; az idegrend­
szer számos megbetegedéseinél; törések és 
ficamok után visszamaradt tagmerevedóseknól, 
bőrbajoknál. Különösen felhívjuk a t. közön­
ség figyelmét azon szerencsés körülményre, 
hogy c vidéken állandóan fellépő malarikus 
lázak által okozott lóptultengósek a fürdő 
rövid használata után gyorsan elosztanak, 
miért is mi mint utó kúra ischias bániul mák 
után úgyszólván nélkülözhetetlen. A fürdő 
állandó orvosi felügyeletével a községi orvos 
ur van megbízva, ki a hozzáforduló betegeket 
a leggondosabb szakszerű kezelésben része 
siti s a fürdő használatát illetőleg hasznos 
tanácsosai látja cl. Fürdő megnyitás április 1. 

október utoljáig nyitva.
Özv. Kovács Sándorné fürdőt dajdonos.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizeté-sel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban:

6®

I

ügylet

Uj üzlet! Q
■'•**4' trÄsÄ-’-x

TAQ Uj üzlet!

női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru üzlete

Debreczen, Kossuth utca 6. szám.

Ti
Ajánlja legújabb kivitelben a

ivasz xijcioxxBáLg: a.it:
Francia és Angol női divatkelmékben, Angol Blouse és Tennis szövetekben, Divat- 
zephyrek elismert legjobb minőségben, Hímzett Pelrweilzi és mintás selyem Batizlok, 

Cosmanosi kartonok és valódi Francia Dublineket remek választékban.

" ■■ ^ Úri és női fehérnemüek > y
Clnífonok, vásznak, fehér és színes damaszt asz.talteritckek minden álban. Sző vet­
és csipkefüggönyök, ágyteritők. Színes és ickcfb napernyők nagy választékban.

A hires L idom-vászon £yári raktára.

iMOrs május 31.

4 Arany János-utcza ?.*ik szám, ^ 
(Hungária kávéház).

ívéi .1T' tidi.zr.9ia eát4-gr
Debreozen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Lesz á m ito 1 váltó kát, u tál vány o- 

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztése« vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (clf-k I számlára, pénztár­
jegyekre és

Vállaikoz í k minden egyéb bank-
kötésére.

Az igazgatóság.

telepxi.ek:
vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen, 
a ló vasút mentén 1100 U-öl jókarban 

tartott

vénkerti szölMert
egészben vagy részben eladó.

a kiadóban.
Czim

Srósz József és íársa
bútorkereskedők

D breczen, Piac-utca 70. sz. a. Fráter ház.

T. Cz. Tisztelettel hozzuk ezúton t. cí­
med b, tudomására, hogy helyben Piac-utca 
70. sz. a. (Fráter liáz) uj, a modern igények­
nek teljesen megfelelő

bútor - üzletet nyitottunk.
Raktáron tartunk teljes lakberendezése­

ket, u. m. háló-, ebédlő-, úri szobákat, leg­
finomabb szalon garnitúrákat. Dús választé­
kot nyújtunk vas-, réz-, kárpitozott, valamint 
mindennemű, csakis jó anyagból készült egy­
szerű és legfinomabb kivitelű bútorokból. — 
Évek bosszú során át szerzett, e téren való 
tapasztalatainkat t. vevőink előnyére kíván­
juk érvényesíteni. Elvünk; Jutányosság, pon­
tos ós szolid kiszolgálás. Tessék raktárunkat 
saját erdőében megtekinteni, ahol a vétel kö­
telezettsége nélkül szívesen szolgálunk szak- 
ismertetéssel ós a bútor beszerzéséhez való 
tájékoztatással. Legjobb anyagbői készült, 
ízléses egyszerű, valamint finom ós fényes 
kivitelű bútorainkat eddig itt nem létezett 
olcsó árakban szolgáltatjuk. Azon kellemes 
reményben, hogy módunkban lesz t. czimed 
szives bizalmát elnyerni ós azt pontos, lelki- 
ismeretes ós feltétlenül szolid kiszolgálásunk­
kal igazolni, vagyunk kiváló tisztelettel

Grosz József és Társa.

Az Irex-auto-szelence lehelévé teszi a fogpor használatát anélkül, 
hogy a kefe a szelencében lévő pormonnyiséggel érintkezésbe jönne. Key 
különleges tányerkára való rányomással, melyet minden szelencéhez 
ingyen szolgáltatunk, annyi por ömlik ki, amennyi egyszeri alkal­
mazásra szükséges, azután a szelence önmagától záródik, Ily módon

az Irex-fogpor mindig friss és száraz marad és az utolsó szemig kihasz- 
nálható. Egy szolenco Irex-fogpor ára V20 K , mely naponta való haszná­
latnál kb, 2 hónapra elegendő, kapható gyógytárakban, droguériákban ós 

illatszerészoknól.
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AFRO HIRDETÉSEK.
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Dija: io sióig 40 fillér, minden lovóbbi e.:ó 4 fillér, vastagabb betűkkel eteden sió 6 Miét.
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Levélbeli tudakozó.iátokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bekfllderk
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Levelezés.
Fiatal nő jeligére levél van a kiddóban.
Egy olyan özvegy asszonykát kere­

sek, ki egy c dries, fiatal ember diserét 
barátságát óhajtja. Leveleket kérek , Páris 
éjjele“ jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik 
unatkoznak és óhajtanák egy fess úri ember 
dinerét barátságát Írjanak „Hajnalhasadás“ 
jeligére a kiadóba.

Egy előkelő megjelenésű fiatal ember 
ezúton óhajt megnősülni, vallás és vagyon 
mellékes, csak szép legyen. Arcképes ajánla­
tokat „Mámor“ jeligére kór e lap kiadóin va­
lid ába.

özvegy vagy unatkozó hölgyek isme­
retségét keresem „Hű lovag“ leveleket e lap 
kiadóhivatalába.

Ki unatkozik ?
bizalommal „Barna 
kiadóhivatalába.

Hölgyeim forduljanak 
legény“ címen e lap

Ajánlat.
B hó végére állást keres egy szép irásu 

fiatal ember. Szives megkeresést levél által 
kér a kiadóba „Komoly ember“ jeligére.

Hegedű érákat adok koronájával cim a
kiadóba.

Kereskedelmi tanfolyamét végzett szép 
irásu fiatal ember ügynöki vagy hasonló iro­
dába ajánlkozik. Cím a kiadóban.

írógép két színben ir, kifogástalan álla­
potban olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Kétszer lehúzott kerti borok eladók, 
Piac-utca 44., tudakozódhatni a kapusnál.

Postakertben a libavásárral szemben el­
adó építkezéshez használható száraz vályog. 
Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Egy különbé járatú bútorozott szoba kiadó 
és ottan jó házi koszt kapható. Csapó-u. 10.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt 
eladó egy uj épület teljes fölszereléssel érte­
kezni lehet a kiadóba.

Desifin a legjobb szer a lábizzadás ellen.
Hegedű tanítást elvállal egy végzett he­

gedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos 
áron tanít, szives fölkeresést levél álU» kó- 
által kérek „Varázskeringő“ jeligére a ki­
adóba.

Modem int érzi ás hálószoba berendezé­
sek igen szép toilettóvel fényezve és matt­
ban eladók Kovács Gyula müasztalosnál 
Darabos-u. 17.

Magánvállalathoz egy szópirásu fiatal 
ember, aki a könyvelésben teljesen _ jártas, 
ajánlkozik. Szives megkeresést a kiadóhivatal 
továbbit „Szépírása“ jeligére._____________

Ügyes kárpitos varrónők felvétetnek 
Killer Ede bútorüzletében.

14 drb 3—4 méteres tölgy lábfának való 
eladó Garai-u. 23. sz.

Árverésen eladó Csilag-utea 36. sz. ház 
kikiáltási ár 1100. Bánom pénz 410 kor. 90 
fillér. Telekjegyzőkönyv szám 335. 1908 május 
29-én d. u. 3 órakor. Értekezhetni Debmeze­
mnél Csapó-u. 86.

Elegáns megjelenésű fiatalember köny­
velői vagy hivatali állást keres; szives meg­
keresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember“ 
jeligére.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkírozott 
udvarban, szép kilátással két bútorozott szoba 
mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön 
bútorozott szoba keresztény családok részére. 
Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszt­
helyen.

Remek ház óriási telekkel Kossuth-utcán 
eladó. Vételár fele olcsó törlesztóses kölcsön, 
másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékot. 
Cim kiadóban.

Egy ügyes özvegy nő ajánlkozik gazda- 
asszonynak papi házhoz, vagy ápolónőnek 
fürdőre is, elmegy nagy házakhoz főzni. Cim 
a kiadóban. __

Hegedű tanárt ajánlok, aki magántanít­
ványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket 
kérek „Hegedű tanár“ jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, 
ki teljesen jártas a könyvelésben is. állást 
keres, szives megkeresést levél által kér a 
kiadóba „kereskedő segéd“ jeligére.

túr* és vaj
kopható Piac-utca 38., Hatvan-utca 9.

Villatnos-YilágUási es erőátviteli
• bsi’timiaKésak,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

debreceni építésvezetősége
(Piac utca 72. sz.) által készíttetnek.

Szakszerit felvilágositással, tervezetekkel 
ók költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál
VillágltótfistsL csillárok es szerelvények des választéka.

Telefon szám : 568 1068

Tol «fon jüss. Gwr■rjäfea

fftl

telefonok, villamos csengők 
bei endtzését és évi jókarban 
tartását, legjobb anyaggal és 
szolid árért eszközlöm. — 
FÖLDVÁRI L. Debreceni 
Első elektrotechnikai gyár és 
villamos szerelési vállalat.

Kossuth-utca 1.
Telefon 168. sz.

főzőedények, eper­
jesi cserépkályhák, 
Perenospora fecs­
kendők j u t án y os 

áron kaphatók
Kovács Gyula,

vasüzletében
a „BIK A“-sz a I lo da mellett.

40 darab tizenöt hónapos szürke man­
galica miskárolt süldő eladó. Bustyaháza ál­
lomástól fél órányira fekvő birtokon, Ugyan­
ott 150 darab idei magyar bárány is megvehető. 
Megkeresések K. J. Máramarosszigot Jókai- 
u. 36. cimzcndők.

Eladó 2 hegedű kitünően kijátszva mes- 
utánzat ár 8 fit és 15 fit, cim a kiadóban.

Cimbalom pedál OS teljesen uj azonnal 
eladó Darabos-utca 57.

Kereslet.
Mindenes cseléd kerestetik abbáziai ma­

gyar orvos-családhoz. Tisztességes fiatal 
leány ajánlkozzék dr. Glück József orvoshoz, 
Abbázia, Villa Dalibor címen.

Lakást teljes ellátással keresek özvegy 
úrasszonynál. Szives leveleket kérek küldeni 
„Ámor“ jeligére a kiadóba.

HarJsnyakötődémbo tanuló leány és se­
géd felvétetik Hatvan-u. 6. Uj harisnyákat 
és fejeléseket is elfogad.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kérek 
„Kaland" jeligéié a kiadóba.

Egv fiatal fűszeres segéd felvételik Ro­
senfeld Mér Salétrom-utca 12.

fehérnemüek, valamint siffonok és paplanlepedő­
vásznak, virágos és csíkos osinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és frottír 

törölközők, törlő-kendők es nankingok, valamint kösz női 
fehérnemüek és paplanok a ...~

legoic'iöb > szabott árban.
Női ruha divatvásznakból

i mintákat kívánatra készséggel küldünk.

OSÓ ÁRUK
női rukákra, kudai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, jüdisch foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia batistok, 
angol zeflrek, szerb vásznak ——-.--rr=

legolcsóbb szabott árban.
Kész női ruhák és blúzok.
hímzett batistban, vászonban, pongés selyemben

fi
1 % vászon, siffon és batlst női ingek, nadrágok, háló 

köntösök és alsó szoknyák, sima és hímzett kész 
ágyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, 
kasmír és selyem paplanok, matráook - - - '

legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

divatzsebkendők

Szabó Lajos Fiai
I divat , vászon- és szőnyegáruháza
í OEBRECZEN,
j Rózsa-utca 1. szám alatt.

Alapittatott 1842. évben.

m
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debreczen 1908 május 31.
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Margit fürdő intézet, Debreczen.

Uszoda megnyitás
május hó 31-ikén vasárnap.

Bérletjegy ára. ... 10 korona.
Úszás tanítási díj. . ^. 10 »
Uszoda napijegy felnőttek

részére...........................60 filler.
Uszoda napijegy gyerme-

kék részére..................40 filler.
Az uszoda nyitva van: 

Reggel 5 órától 9 óráig férfiak ré­
szére. —- Reggel 9 órától dély 12 
óráig nők részére. — Délután 1 órá­

tól este 8 óráig férfiak részére. 
Szives látogatást kér tisztelettel

a tulajdonos.
_________

Goldberger 1. V.
hirdetési iroda

BUDAPEST, IV., „Rőser 
Bazár“-ba (Károly-körut 22.)
helyeztetett át.

Felhívás árajánlatra.
A ref. főiskola főépülete és vá­

rosi házai cserépfedeleinek (melyek 
közziil mintegy 5122 négyszögméter 
palacserép, mintegy 10,920 négyszög- 
méter pedig közönséges cserép) 
évenkinti javítására és fentartására 
pályázat hirdettetik. Felhivatnak az 
érdeklett építőmesterek, hogy ide- 
zonatkozó ajánlataikat
folyó évi junius hó 13-ik nap­

jának déli 12 órájáig
a főiskola háznagyi hivatalába adják 
be, a hol a hivatalos órák alatt bő­
vebb értesülés szerezhető.

Debreczen, 1908 május 29.
Főiskolai Háznagy.

igpegsuMflflő: w fótésl leltételek

HÉ Sí
egyik legrégibb és legnagyobb

SzWégSt*
Benzin*
Géz*
Nyersolaj*
Acetylen*
Vezérképviselet és raktár : Beliért Ignác és Tsa 
Búé «net. Teréz-k6rut 41. — Telefon szem: 12—31.

GLEICHENBERG klimatikus GYÓGYHELY.
---------  (STB1ERORSZÁG.) ■

Nyári óvad: Május 15-től okt. 1-ig. — Félalpin jellegű kedvezőbb klimatikus viszonyok.
Gyógy] aval átok: Légzőszervek (hurut, asthma, emphysema), szívizom betegségei, 
idegbaj ok, rek on valescencia. - Gyógyeszközök: InhalaUosés pncumoterapia, szén­

savas fürdők, hidegvizgyógyintózet, gyogy-gymnastika, napfuidők .Ab. 
Gyógyforrások: Konstantin, Emma-forrás Johannis-kut, klauscnforrás.
- Gazdagon illusztrált prospektusokat küld, lakás- 6s~

„B u z i á s“-gy ógy fürdő
vasúti állomás-, porta, távírda és telefon. Közvetlen gyorstonati botsi I I'8* JYv

- ’-J- ’ ■■ ^ Speciális gyógy! urd o szívbe-pály.)udvarról. Idény május 15 szoptembei

Prospectus!források,vasas
i'ÜRDŐIGAZGATÓSAG.

yengoség
savas sós cs szénsavas 
kívánatra küld a

kürtőién kiviil szál­
lítanak, azonnal bár­

mily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyő- 
Q ' ' kony szénsavat o
______ a világhírű buziásfürdői szénsavfo' rásokból --------------

Muschong-Buziásfiirdői szénsav müvek

Össze nem tévesztendő mesterségesen elő- 
állított kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!
Sürgönyeim : MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDÓ. Interurba telefon 18. szám.

I”-'I M 3 le9«Íobb legfinomabb
Ij IOOIfi Czipő tisztitószer

Eqyedíi 1 i - gya ros:Fr.itzSphulzjün: részv.-társ Liöbs^esF01

Szent László (Püspök) hévviz-gyógyfürdő
Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdőbérlő kezelése alátt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin =/4 ór* Május au^usaitus hóna^
pókban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 10 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vasúti állomása
fuidotekpen ja". hir„ 41qCi meleg| természetes hóvvi«, javalva van az Ízületek és izmok csuzos bán-
talmainál, idült s különös zavas izületi loboknál, csonttörések és kfilömösen visszamaradt vastagodásoknál
köszvénnyel és annak különböző alakjainál, idegbajoknál, melyek rkeumatikus alapon keletkeztek (ischi 
ásnál) különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: heveny és idult gyomorbántalmak, májbajok, 
vosoküvok esetben. Állandó fürdő orvos : dr. Nagy Ignác. , qfl « p. kor

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 1 kor. ■ 6
között váltakozik. Gyógy torom (Kursalou) hírlapokkal, zongor*, könyvtár és tekeaszta 1 er. aszok szép 
kiállítással. Éttermek, ezukrászda, sétahelyok a fürdőtelepen M'a mellette elterülő őserdőben. Az oidőbtn
jó tokopaKa tésk Lav-nAonnis._rom kMfüjdgn kivül mórfúrdők is vannak rendazoresitve^ Fürdők 40 fil­
lértől 1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű kitűnő zenekar. Telefon összekötetés Nagyváraddal. \ íiUny-v^gt ' 
A legszebb kirándulás és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a borlo saját vbzetáse «ellőtt. Pr*W«iusi
kívánatra küld a „fü.i dökezol oség-

p ár toljuk 
a hazai 

fürdőket!

B4111A 111Iliiill
Posta-, távírda- ós vasútállomás. Iuterurban telefon.

Idény: Május lió 15-től szeptember közepe, esetleg végéig

Elsőrangú 
kárpáti gyógy-, 
üdülő és fürdő­
hely 6000 hold 

fenyves erdővel

Égvényes sós savanyuvizek. Ivó és fürdő gyógy­
mód. Az „Orvos“ forrás egyenértékű a gleichen- 
bergi, seltersi forrásokkal; az Erzsébet királyné for­
rás a spaai, schwalbachi franzensbadi forrásokkal 
vetekedő hatalmas vasforrás; a töltő- és főforrás 
említett két forrás közt átmenetet képeznek. 3 ás­
ványfürdő 2 vizgyógyintézet. Szénsavas vasas- (acél) 
fürdők és fürdők fenyőlevél- és vasláp hozzátétellel 
telített szénsavfürdők. Viz-, tej-j savó-, kefirkúra, 
massage, stb. Nagy szállodák, szép nyaralók, részint 
konyhával. Piac naponta. Több elsőrendű étkező, 
kávéház, cukrázda. Nagyszerű „Erzsébet királyné 
gyögyház" olvasó-, társalgó- és zongoratermekkel. 
Rendelő orvosok: Hivatalos fürdőorvos Hint/. Hen­
rik dr., kir. tanácsos, a közegészség! tanács tagja;

továbbá Blummenfcld Ármin dr., Kanárik }. dr., 
Szörényi Tivadar dr., Grossmann Dezső dr., Győri 
Ilona dr., Oziriusz Dezső dr., kir. tanácsos, Patek 
Jenő dr. — Oyógyjavalatok : Női nemi bajok, ver- 
szagénység és sápkór, a légzőszervek, gyomor- es 
bélhurutos bántalmak, kimerülések, gyöngesegek, 
idegbetegségek, szervi- és ideges szívbajok, gorveiy 
angolkór, utókúra gyanánt a karlsbadi, marienbadi, 
hallt, lipiki fürdők használata után. Lawn-tenmsz 
pályák, kirándulóhelyek, 4!) km. erdei sétaút, stb. 
Penzió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 
12 korona naponta fürdővel együtt. Fölvilágositassal 
és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál

a fürdő Igazgatósága.

1 V
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KŐSZÉN!

HEVESI GYULA DEBRECZEN
SZÁLLÍT: Osépléshez, gőzökéhez, szeszgyárak, malmok, téglagyárak,
— ■ ■■ ■.... i . valamint mindenféle iparüzem részére -- -

tatai tojás- és tégla brikkettjét, tatai, királdi, sajó- 
kazai, sajószentpéteri, disznóshorváti darabos, 

cséplési és akna szenet.

Tatai brikett Ä?“ porosz szenet.
J"ut ^nyos Aralc

nál pótolja a

Dégenfeld-tér
(Kenyér-piac) 7. sz.

bevásárlási forrás
mindennemű háztartási, díszműáru, 
utazási, térti- és női divatcikkekben.

Állandó nagyraktár
alkalmi ajándék tárgyakból, üveg- 
majolika-, porcellán- és fém dísz­
tárgyak, sétabotok, esőernyők, kefe 

áruk.

a legmodernebb
l V Irgyér me

Aki olcsón akar jó 
árukat beszerezni 
az látogassa meg a

ü

pl
cnM

KOSZEN!

Pontos kiszolgálás

Ca3

Kertészeti és gazdasági szerszámok. Metsző és 
hernyózó ollók, kerti vasbutorok és lócák, fürdőkádak, 
jégszekrények. — Porcellán és vas-kályhák, francia 
rendszerű és tornyos konyhák. ■— Vadászati cikkek. 
Brovning ismétlő vadászfegyverek és pisztolyok. 
Szőlőpermetezők, kerti fecskendők. Gummi- és vá­
szontömlők. — Egészségügyi háztartási vízszűrők. 
Gépfelszerelósek, doasinek, gépszijak és minden tech­
nikai cikkek.

TÓTH GYULA
vaskereskcdő, Dobrocon.

Eredeti „0 T T 0“ benzin mótorok cséplési célra.
M l/l HP

sä M
M ű ra
továbbá benzin-, petrolin-, légszesz és szívógáz motorok faszén, antracit és koksz tüze­
lésre 1-1500 lóerőig LANGEN ós WOLF motorgyár BUDAPEST VI., Váci-körut 59.

Uj üzlet. Uj üzlet.

A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az
ide eréoió MTJIRA CITHI Í>T

p1«ő hol ven áll Az Idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen 
• íAoiLidövöium szervezetüek vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az 
irlnolölti idegesség a tulerőltétós, a tulmunkásság, kicsapongás stb. következménye os 
beteggé teszi S egész testet. Ezért aztán a csekély rosszullótnek, mm étvágytalanság 
feledékenvség. resíketés, félelem, Izgatottság stb. állandó kísérői az időelőtti ideggyon- 

. „.„i,/ \Tp' mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje- S et, iíiükT egy kiváló gyógysm-t fog „to-

Fricdrichstrasso 48.
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Zalai Nark tanár
3 havi könyvviteli szaktan- 
folyama felnőttek számára, 
mely idő alatt mérlegképes 
könyvvezetők gyönyörű 
Írással, levelezéssel, váltó­
ismerettel, gyors számoló 
képességgel, alaposan biztos 
sikerrel kiképezhetnek. Ju­
nius 3-án kezdődik. Több 
ezertanitvány a legelőkelőbb 
és legjövedelmezőbb állá­
sokban. Beiratás naponta 
10—12-ig(József kir. herceg- 
u.42. sz.udvarkertilakásban). 

§gSMT Ta.aad.ij £*0 kor. fe#

j Donorán és Somossy í
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁB. *

Szőnyegek, Függönyök,
Ágy- és asztalterítők, 

Bútorszövetek, Viaszos vászon, 
Linóleum 2

^Óriási raktárai

„Nizzai virágcsarnok és 
nagykertészet“ Debrecenben
a főtéren, „Felié r ló“-száll oda mellett

megnyilt
s ott minden időben az idény legszebb rózsái 
mindig frissen metszve, úgyszintén a legszebb 
ós legnemesebb szoba díszítmények, pálmák 
a legjutányosabban kaphatók. _ A legiz e- 
scsebben kötött menyasszonyi, névnapi, el­
jegyzési, lakodalmi ós mellcsokrok, virág- 
rendezetek ós minden néven nevezendő 
virágmmikák élő ós művirágokból pontosan 

íi kívánt időre is házhoz szállíttatnak. 
Csokorrendezetek, virágkosarak, Jardmierók. 
Legdivatosabb asztaldiszitósek, társasebedek, 
bankettek, vigalmak ós lakodalmakra, lerem- 
diszitósek, bálok, ünnepek ós tánceste yekre. 
Praeparált szalonpálmák virágkötészeti cik­

kek, ünnepi, gyász és pompakoszoruk.

Szt-Radcgund.
Crácz mellett, gyógyhely és vizgyógylntézet.
Fölséges vidéken 750—1500 méter magas 
hegyek és kiterjedt fenyvesek között, szám­
talan erdős sétány, kitűnő ivóviz, enyhe 
edző éghajlat por nélkül. Pavillonrendszer. 
Tudományos vizgyógymód, speciális ma- 
százs emésztési zavaroknál, villanyozás, 
villanyos és szénsavas fürdők, diótakurák. 
Évenként 800-an többnyire magyarok lá­
togatják, nyári lakások, olcsó árak. Grácz- 
ból nyáron automobil-omnibusz. Az orvos 
magyar, — Prospektust ingyen küld dr. 

Ruprich igazg. főorvos.

SZOBRÁNCZ
Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyoinor- 
o és májbetegek magyar Karlsbadja. o

Fürdőidény : május 15-től szeptember 15-ig. 
Előidény: május 15-től juuius 1-ig. Utóidény : 
szeptember 1-tól szeptember 15-ig 30 százalék 
árengedménynyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, 
mint ivógyógymód biztos segélyt nyújt gyomor- 
és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs 
székrekedéseknél enyhén, oldóíag hat, májbajok­
nál, epehomok és opekövekro oldólag hat. Vér- 
tódulásoknál, szédülések, hiidósek, gutaütési roha­
moknál vérlevonólag, folsziyölag hat, i's11 zos és 
köszvéuycs bántahnaknál o kór okozta erjési 
termékükre, eirakódásokia az Ízületekben, azok 
oldására és kiküszöbölésére hat. Kövérség, sziv- 
elhájasodás ellen, cukorbetegségeknél, vesebajo- 
soknál usry a cukor, mint a tohérnyo kiválást 
gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzad Hiányokat, daga­
natokat, izületi és csontbántalmakat, csontszút 
kedvezően oszlatja. Görvélykórot daganatok, fe­
kélyek ellen, méh és méh közötti, izzadmányok, 
hashártyaizzadmányok felszívódását elősegíti, a 
legkülönféléb makacs idült bőrbetegségek ellen 
bámulatos gyorsan hat. — Vasúti állomás: az 
Alföldről és Pest felől jövőknek Ungvár, a fel­
vidék ós illetve Kassa felől jövőknek Nagy Mi­
hály, honnan kényelmes bérkocsikon 1 és fél 
óra alatt elérhető. A viz otthon is sikerről hasz­
nálható. Ara: egy nagy láda 40 üveggel 20 kor., 
kis láda 20 üveggoi 11 kor. A viz a vasúton 
szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „Szob- 
ánc gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz 
gyógyfürdő“ oimzonilők. Posta és távirda-állomás 
helyben. A fürdő igazgató-orvosa: Dr. Russay
Gábor Lajos. A fürdő igazgatósága.

Utcai

iapBiarusítók
felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debreczen, Aranv János utca 2. sz.

Vigyázz! Vigyázz!

Kékre festett kirakat!!
Kossuth- ós Batthányi -utca sarok. 

Színházzal szemben.

ifi

Haza érkeztem külföldi bevásár­
lásaimról és a Pünkösti ünnepekre 
meglepő szép újdonságaim ajánlom 
nagy választékban megvételre igen 
mérsékelt árakban. — Csipkeszövet 
blúzokra már 44 kr.-tól feljebb. — 
Női színes és fekete napernyők 90 
kr.-tól feljebb. Maradék selyem ba- 
tistok 30 kr.-tól feljebb — Angol 
zephirek 28 kr.-tól feljebb. — Lag 
divatosabb francia sima és blúz 
selymek 55 krajcártól feljebb. — 
Valódi francia, gyapjú delatn 53 és 
a finomabb 60 kr. — Gyermek 
keztyük és harisnyák 10 kr.-tól 
feljebb. Női keztyük és harisnyák 
20 kr.-tól feljebb. Es sok más itt 
fel nem sorolt újdonságok nagy 

választékban.-ö

Árverési hirdetmény;
A debrcczeni kir. járásbíróságnak V. 

1402/2—1908. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Darvas Nándor részére, 
Debreceni reggeli újság nyomdavállalat kópv. 
Székely Imre debreceni lakostól 300 korona 
tőke, ennek 1908. évi február hó 10. napjától 
számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 
77 korona perköltség erejéig 1908. évi április 
hó 8-án biróilag felülfoglalt ós 1750 koronára 
becsült nyomdai felszerelésekből álló ingóságok 
1908 évi junius hó 3-án délelőtt 11 
órakor kezdetét veendő ós Debreczenber 
Csapó-utca 9. szám alatt megtartandó 
nyilvános bírói, árverésen a legtöbbet ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi május hó 6.
Bódogh Zs.
bírói kiküldött.

Molnár V. J. és Társa
fióküzlete.

Kékre festett kirakat. ===

»iS Ár-' A r-, vwpu ya w ifik« sBi I I&vaíü íuBjititi
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még mindég utolérhetetlenek.
Logtcvékenyel) világcég. Évi gyártási képesség 110,000 kerékpár

mi: A/l-•'At; " .
p'-b. íjBkv"'" ■v..,; :. . .• v. .
i

yWm- :
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Egyedárusitás Debreczenben
JESZessiler A-.-xxál

BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 31—38-1

life-

T .. U: pl

mm

:b ansin-lokomo
ex>srizx-x>n., toxo isr, szivógáz-inotoro'

A jelenkor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség , 
erőnként 2—3 íiliór. Több száz telep űzem • ,n1 
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gy . 
Árjegyzékkel ós költség vetéssel díjmentese
lünk Az utóbbi időben a következőknek sz<
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Olcsó
tűzifa eladás a
Tvjagye; őrén Eissler I. és Testvérei 
bécsi cégnél. Raktáronként 1 öl színia 
24 korona és 40 fillér. Ölenként pe­
dig' szín fa 26 korona 40 fillér, botfa 

14 korona és 40 fillér.

Á KELETI által készített mű­
lábak és mű kezek járó és 
nyujíókésziiiékek a legnevesebb 
szakorvosok véleménye szerint 

a legjobbak a világon!O o
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Elegáns, könnyű járási Több övre ter­
jedő jótállási Mérsékelt árak 1 2

Orthopédiai műintózetem 30 éves fenn­
állása teljes biztosítékot nyújt az álta­
lam szállított készülékek szakszerű, ki­
fogástalan elkészitészitéseórt. Képes le­

írásokat küld ingyen és bórmentve :
orvos-sebóezi műszer 
és gummiáruk gyára

BUDAPEST, IV., Koronaherceg­
utca 17. sz.

uaounui äum i

IE® J.

isi. ’•>;

Cikcs- ss
jjjluzselymek,

Tussor ss Shanghai
Nyers selymek

gyönyörű szép színekben kaphatók

Bosznay J. és
divatáruházában 4

Bebvcczen, EKossuth-utca 5. szám.

FISHER
posztó-nagykereskedő

nyári idény újdonságai
Kisterek minden színben, kötött szí­
nes mellény szó vetek, vászon és fél­
selyem ruhákra és tennis szövetek.

£eé>jobb 
szépitöszer!

Elnyelt 
részér« 

nélkülöz^ 
heíetlen!

A szépség
elérésére, tökéíetssitéséro 

és íaníartására
legkitűnőbb és legbiz­
tosabb v egytiszta, sem 

X higanyt, sem ólmot 
\ nem tartalmazó, 
\ teljesen ártalmat-’ 

^ % lan, zsírmentes 
O V készítmény a

Ezen 
világhírű 
arckenőcs 
eltávolít szep­
lő t, máj foltot, 
pattanást, míto­
szért és más min-^ 
den bőrbajt, ránco 
kát, himlőhelyeket is 
az arcot simává és 
üdévé teszi. — Ára: kis 
tégely 1 kor., nagy 2 kor.
Postán utánvéttel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után küldi a készítő
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Arad.

Főraktár Ocbreczsnben: Balázs Ödön,1 
Grász Nagy Ferenc, Jósa t$ Jéna drnuge- 
riájában. L. Kovács Nándor, Miltálovics 
Jeni, Muraközy LászlO, Szilcz Ferencz, 
Tóth Béla gyógyszerészeknél.

Csodás, éyors 
és biztos 
hatású!

Zörv. védve.
Óvakodjunk 

r'ssdcízX utánzatoktól!

ipar, variig,
WA.

sági cikkek ős mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választék lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és főrncsztergályozást, zománcolást, nicke- 
lezóst és az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.
I? -r 65

JDe’brecgsen.
Hatvan-utca 8. szám.

ms&ystomm v\

£ ez 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.

Egy szelvény 
8*10 m. hossza
MUn férfi nihA* 
hős (Kabát, ned- 
ráé <• mellény) 
eleéendfí, esaK

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
í szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona 

fekete ezalonruhához 20.— K.-ért,ízintúÍv'VVelőIt'őázöv4eí.*"túristfllóde111, selyem- 
kamgamt itb. etb, gyári Arakon leüld a mint meg- 
blaható tt tiolld cif mindenütt Ismert posztó­

gyár! raktár

SIEGEL-IMH0F Brünn.
Mintát! tniyen 4e birmentve, ( 

Ax elSnyUK, * melyeket a nu^ánvevő élvez, ha

H-mm

Ax «lányok, a melyeket a maganvevo eivez. m 
sxövctszvkiégletót közvetlen Stfeíel-Imhof eéc 
nél, a gyári piacon rendelt «eg, Igen jelentékenyek, 
Sxabott, leéoleeóbb árak. óriást rálaaxtéK.
Mlntahfl, figyelmes WszolgAlás, még a legkisebb 

g rcv^Ak- :s teljesen friss mtbnn. ^

Olcsó kölcsönt
előnyös feltételek mellett 
leggyorsabban eszközöl

Erüsiaann ss MaadEl
bankiroda DEBRECZEN, 
Hunyadi-utca 17. Alapittatott 
o 1895-ben. o

Interurban és megyei telefon 76, sz.

SIRUP PAGLIANO a legjobb vórtisztitószer- 
Feltalálója Girolamo Pagliano ílorcnzi tanár, 
1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano 
a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 
1838 óta sok ezer családnál a legjobb ered- 
mónynyel használ tátik. Orvosi rendeletre 
minden jobb gyógyszertárban kapható. Meg­
szünteti a székrekedést és annak következ­
ményeit, mint vórtorlódás a fejbe stb., elő­
mozdítja az anyagcserét és vórtisztitóan hat 
bőrkiütések, csuz, köszvőnynél stb. Megren­
delések intózendők: Girolamo Pagliano tanár, 
Florenz (A 12.) Via Pandolfini. Elismerő leve­
leket és prospektust ingyen és bórmentve 
küld a vezérképviselősóg: Dr. F. Herzig, Wien, 
VII. (A 12.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszer- 
tárak főlerakatkóut kedvező feltételek mellett 

kerestetnek.

Uj üzlet. Uj üzlet.

s
női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru 
üzlete DEBRECEN, Kossuth utca 6. sz.
Ajánlja legújabb kivitelben a tavasz 
Újdonságait: Francia és Angol női 
divatkelmóben, Angol Blouse és Tennis 
szövetekben, Divat Zeftirek elismert leg­
jobb minőségben, Hímzett Schweitzi és 
mintás selyem Batisztok, Cosmanosi 
kartonok és valódi Francia Delaincket 
tSSF remek választókban,

Úri És 1 Felmeic
Cbiffonok, vásznak, fehér és színes da- 
maszt asztal terítékek minden árban. 
— Szövet és csipke függönyök, ágy té­
rítők. — Színes és fekete Napernyők 
nagy választókban. — A hires Liliom 

vászon gyári raktára.
6H

találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve mog- 
korostetnok.

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba- 
dalommüszaki ügyekben költségmentesen adunk fel­
világosítást.

Ajánlatok intózendők : Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Preie- 
stasso 32.

Szabadalmi hivatal találmányok ős szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

A kérdések dupla portóval látandók el.

te*
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— Templomi és egyébb dísztárgyak Hi
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és ezüstüzése. Kardok,tlwaStós’akotózóíto és° góívaniztiása! "m ' 

Kirakat állványok stb. nickelezóse. Csillárok atalakitasa, csiszon »

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.

11.
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GÁBVENS-SZIVÁTTYÜH
rendkívül olcsói,
csak elsőrendű minősét.
Kérjen határozottanl

Garvens-szivattyut
Gkirvens • müvek, WIJBN XX/55. 
Leveleié* Bugyira! él lématti. Arjegyitk ingyen éa Mrmeatve.

Tyúkszemet, LMemérnyedést 
azonnal eltávolít a Kai&cr-fóle

TYUKSZE1HALÁL
én 70 frllér.

4 legjobb és legerősebb 
eósborszesz az

BBŐSÓSBORSZESZ
Ara 2 K, 1 K *» 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
vnpunr ** t,z"jllUulnUij m etikai Icboratothim.

GYŐR. BÄHOSS-UT.

BÉLHUKUlCsemege-ken* servelE
BARTA-ttle erdei 8 “ "
Izek, eeörpSk, se mb»-.

koMcnr kel, Bemmé «—«'— Ugkittov l ^
Felkai K—KOTgfár, BertaJőncf

rtlfca ‘

■—r.— kf)o^ trőgf'—. .__ÍA-íél* Meto áfonyáéÍj ágykor, kaykaié ryóiTB&erésxvk- 
HCá Ért** t k-irt btrmwtre etállltIUkivettUe«v«l ki •

TOKAJI CHINA-VASBOR."
„ ReodtivtU käme* •*. er«*«. «wWj* * "**<•

[TOM
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budepest, IV., KOzpontl Városház. (Károly-kOrnt).

lénuképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST. VII.. HARÚCíI-ÍÍI 30.»
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyltások, aquarell- 

- - - és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra. Iára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb.. 
apró Dvegfestményekkel. Portellánba égetett fényképek sír­
kövekre stb. MlrCI kOldlekinggenés bérmentve árjegyzéket?

Fehér Galamb
hunbAria

Kaphatónffldu» qytyytarbOT^ drogróltioA

F1CHTENIN
got e 1

vesd

■f W
e

kW ofSea.
I MkUdtjuk

OI4H4RT 4a VADAS
Bydepeet. V«,B—M»s ••—Toletwi SI-81.

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

bogdány s.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál

Dr. KOVÁCS

EÉZPASZTÁIA
s up aUtt Mzteeu tat
= Té*elre K I SO —e 

Dr. K0VÄCS ggógytára 
Budapest Oyár-utua 17.

„Tslltu-Utksk1* !■«»•».

Ha fáj a feje.
Beretvás -MIGKAIIV-paextAllát,

mely ö perei alatt minden fejfájáal mefarOntai.^ ^_. _ ..
1 dobos 1 kor. 20 Ml ér. - Minden gy 6 ^szertárban *■ dragértábes

BERETVÁS TAMÁS "ÄST KISPEST, 22"í
Ingyen poétái szállítás t dobos recdetáeadi

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? |jgji KOVÁCS I

SChllllBF KQSZinÓ^ffBFiiil llvMaoiatiat reaáell-tiléMt*

BUDAPEST. KÁROLY K

r VI., ANDBASSY-UT 39. SS. @
ÜÍSgS í Elsőrendű konvha i ~ Naponta lene-rJíés
anBBaiuu. mmmmmm —

Stidlodtii IMM Vél
1, VI.V«<ct-UnH 21. ív.

tiazolfttAe-
Ftirdfi^

1 lÉBftiiíi iff Cwuw etiyaudvarok ée \1 halók ítí

Minden darabon 
feltűnően olcsó 
szabott árak 
kitüntetve. Uj női divatterem

Idill betogateakta*fontadé* Mámái* ^ ____
yáexi-kSnri

Minden darabon 
feltűnően olcsó 
szabott árak 
kitüntetve.

nyílt meg Főtér 55. számú házban, Hungária mellett.
Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy egy dúsan

felszerelt női divattermet nyitottunk. , „. ,. ... , ,
Női felöltők, leány kabátok, blouzok, aljak, pongyolák es női divat cikkekből dús yaiaszteK 

legdivatosabb formákban és kivitelben jutányos árak mellett. Minden darabon a legolcsóbb szabott
árak kitüntetve. ... , , .A nagyérdemű közönség becses pártfogását kerve maradunk kiváló tisztelettel

Minden darabon 
a feltűnően olcsó 
szabott árak 
láthatók.

Kovács Gyula « Tsa
Piac-utca Hungária kávéház mellett

Nyomatott Debreosen u. kir. váró- 4.ön$vjzyomd*-YáíÍplatteái.

Minden darabon 
a feltűnően olcsó 
szabott árak 
láthatók.

L . m
nm


